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Συμπατριώτισσες, Συμπατριώτες,

Σε αυτό το τεύχος θα ενημερωθείτε, μεταξύ άλλων, για το Παγκόσμιο Συνέδριο Κυπρίων Διασποράς ΠΟΜΑΚ-
ΠΣΕΚΑ και ΝΕΠΟΜΑΚ που πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία και μεγάλη συμμετοχή συνέδρων από 
όλο τον κόσμο, στη Λευκωσία, στις 22-25 Αυγούστου. Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου κήρυξε 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος απευθύνθηκε στους αποδήμους 
αναφέροντας ότι αποτελούν αταλάντευτο πυλώνα στήριξης και προβολής της πατρίδας μας σε ολόκληρη 
την οικουμένη. Στο πλαίσιο της ομιλίας του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανακοίνωσε, επίσης, τον διορισμό 
του Πρέσβη Μάριου Λυσιώτη ως Επιτρόπου Αποδήμων. 

Θα ενημερωθείτε, επίσης, για την πρώτη επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο, μετά την επανεκλογή του, του 
Πρωθυπουργού της Ελλάδας κ. Κυριάκου Μητσοτάκη και για τη συνάντηση και κοινή συνέντευξη Τύπου που 
παρέθεσαν με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης πραγματοποίησε, στις αρχές Αυγούστου, επισκέψεις στο Αμμάν της Ιορδανίας 
και τη Ραμάλα της Παλαιστίνης, όπου είχε συναντήσεις με τον Βασιλιά της Ιορδανίας Abdullah II και τον 
Πρόεδρο της Παλαιστίνης Mahmoud Abbas, αντίστοιχα. Επιπλέον, στο τέλος Ιουλίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας συμμετείχε στη Διεθνή Διάσκεψη για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη, στη Ρώμη, καθώς και 
στη Σύνοδο Κορυφής ΕΕ-χωρών της Λατινικής Αμερικής και Καραϊβικής, στις Βρυξέλλες. 

Σημαντικές επαφές με την κυπριακή παροικία και μέλη της Βουλής των Κοινοτήτων είχε στο Λονδίνο ο 
Υπουργός Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κόμπος, στο πλαίσιο επίσκεψης που πραγματοποίησε στις 17 
Ιουλίου. Ο Υπουργός Εξωτερικών πραγματοποίησε, επίσης, επίσκεψη στη Νέα Υόρκη, όπου είχε συνάντηση 
με τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ, τον οποίο ενημέρωσε για την πρωτοβουλία του Προέδρου Χριστοδουλίδη 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων.

Τον Ιούλιο πραγματοποίησαν το ετήσιο εκπαιδευτικό τους ταξίδι στην Κύπρο 37 νέοι απόδημοι, ηλικίας 
18-22 ετών, στο πλαίσιο του προγράμματος NDCP (Nepomak Discover Cyprus Programme), και είχαν την 
ευκαιρία να επισκεφθούν και να γνωρίσουν την ιδιαίτερή τους πατρίδα σε ένα πλούσιο πρόγραμμα τριών 
εβδομάδων.

Διαβάστε, επίσης, για τις εκδηλώσεις μνήμης για τις μαύρες επετείους του πραξικοπήματος και της εισβολής 
που πραγματοποιήθηκαν στην Κύπρο, αλλά και στο εξωτερικό, στη Δράμα, την Αυστραλία και τη Νέα Υόρκη.

Συνεχίζοντας το οδοιπορικό στην κατεχόμενη γη μας γίνεται αναφορά, αυτή τη φορά, στις κοινότητες 
Αρδάνων και Αρναδιού της επαρχίας Αμμοχώστου.

Καλή ανάγνωση! 
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Με τη συμμετοχή 280 περίπου συνέδρων 
διεξήχθηκε με μεγάλη επιτυχία, από 
τις 22 μέχρι τις 25 Αυγούστου, το 
Παγκόσμιο Συνέδριο Κυπρίων Διασποράς 
σε συνεργασία με την Παγκόσμια 
Ομοσπονδία Αποδήμων Κυπρίων 
(ΠΟΜΑΚ), την Παγκόσμια Συντονιστική 
Επιτροπή Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ) και 
τη Νεολαία Παγκόσμιας Ομοσπονδίας 
Αποδήμων Κυπρίων (ΝΕΠΟΜΑΚ), στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου, στον χώρο της 
Πανεπιστημιούπολης, στη Λευκωσία.
Στο Συνέδριο συμμετέχουν κάθε χρόνο, απόδημοι 
Κύπριοι από όλα τα μέρη του κόσμου και από 
όλο το φάσμα της κοινωνικής, οικονομικής και 
ακαδημαϊκής κοινότητας, αλλά και μεγάλος 
αριθμός συμπατριωτών μας που διαμένουν στην 
Κύπρο, καθιστώντας το ένα από τα σημαντικότερα 
γεγονότα στον τόπο.Το φετινό ήταν το μεγαλύτερο 
αριθμητικά σε συμμετοχές Συνέδριο αποδήμων, 
που φιλοξένησε η Κύπρος τα τελευταία χρόνια.
Η τελετή έναρξης του Συνεδρίου 
πραγματοποιήθηκε στις 22 Αυγούστου, στον 
αίθριο χώρο της Πανεπιστημιούπολης του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, στην παρουσία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, της Προέδρου της 
Βουλής, του Αρχιεπισκόπου Κύπρου και άλλων 
επισήμων. Άρχισε με καλλιτεχνικό πρόγραμμα, 
όπου οι παρευρεθέντες ταξίδευσαν στην παράδοση 
της Κύπρου και του ευρύτερου ελλαδικού χώρου 
υπό τους ήχους του βιολιού και του λαούτου, του 
κανονιού και του κλαρίνου. 

Τους σύνεδρους καλωσόρισε ο Κυβερνητικός 
Εκπρόσωπος, Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, 
ενώ χαιρετισμούς απηύθυναν ο Πρόεδρος της 
Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων 
(ΠΟΜΑΚ), Ανδρέας Παπαευριπίδης, ο Πρόεδρος 
της Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής 
Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ), Φίλιπ Κρίστοφερ και 
ο Πρόεδρος της Νεολαίας Αποδήμων Κυπρίων 
(ΝΕΠΟΜΑΚ), Χρίστος Τούτον. Την ελληνική 
κυβέρνηση εκπροσώπησε ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών, αρμόδιος για θέματα Αποδήμων, 
Γιώργος Κώτσηρας, ο οποίος απηύθυνε επίσης 
χαιρετισμό. Χαιρετισμούς απηύθυναν, επίσης, η 
Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, Αννίτα 
Δημητρίου, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος και 
ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 
Γιώργος Παπαναστασίου.
«Ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσουν οι 
Κύπριοι απόδημοι, ιδιαίτερα στο Κυπριακό είναι 
βαρύνουσας σημασίας», ανέφερε στον χαιρετισμό 
της η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
Αννίτα Δημητρίου, σημειώνοντας πως αποτελούν 
τον καλύτερο φορέα προβολής του εθνικού 
μας ζητήματος στα κέντρα λήψεως αποφάσεων 
στο εξωτερικό. Πρόσθεσε ότι οι προσβάσεις 
και οι διασυνδέσεις τους με σημαντικές διεθνείς 
προσωπικότητες, αλλά και με οργανώσεις 
αποδήμων άλλων χωρών, μπορούν να συμβάλουν 
υποστηρικτικά, αλλά και καθοριστικά στις 
προσπάθειες μας για λύση του Κυπριακού.
Η κα Δημητρίου υπογράμμισε ότι το ίδιο το 
Κράτος και η Πολιτεία, οφείλουν να συνεργάζονται 

στενά με τις κοινότητες των αποδήμων, ώστε να 
διατηρηθούν ανοικτά, αλλά και να επεκταθούν 
ακόμη περισσότερο τα κανάλια επικοινωνίας. 
«Και αυτό ακριβώς είναι που πράττουμε ως 
Βουλή των Αντιπροσώπων μέσα από την οδό της 
κοινοβουλευτικής διπλωματίας, στις συναντήσεις 
μας με παράγοντες του εξωτερικού, αλλά και 
την προώθηση συγκεκριμένων νομοθετικών 
πρωτοβουλιών, πάντα σε συνεννόηση με τις 
παροικιακές οργανώσεις», σημείωσε.
Για το πλήρες κείμενο της Προέδρου της Βουλής 
πατήστε εδώ.
Στην ομιλία του, κηρύσσοντας την έναρξη των 
εργασιών του Συνεδρίου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης είπε ότι 
οι Κύπριοι της Διασποράς «αποτελούν τον 
αταλάντευτο πυλώνα στήριξης, υποστήριξης και 
προβολής της πατρίδας μας σε ολόκληρη την 
οικουμένη», σημειώνοντας την ενότητα, που 
διακατέχει τη Διασπορά όταν πρόκειται για την 
Κύπρο. Τόνισε ότι, στην πορεία της διακυβέρνησής 
του, «η ομογένειά μας, οι απόδημοί μας, είναι πολύ 
ψηλά στις προτεραιότητές μας» και διαβεβαίωσε 
για τη συνεχή διαβούλευση της Κυβέρνησης μαζί 
τους, την ανταλλαγή απόψεων και τη στήριξη των 
προσπαθειών τους.
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης είπε ότι θα πράξει «ό,τι είναι 
δυνατόν, εντατικά και μεθοδικά, για μια λύση στη 
βάση των σχετικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων 
Εθνών, συμβατή με τις αρχές και τις αξίες της ΕΕ 

ΜΕ ΜΕΓΆΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΆ ΔΙΕΞΗΧΘΗΚΕ ΤΟ ΠΆΓΚΟΣΜΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΚΥΠΡΙΩΝ ΔΙΆΣΠΟΡΆΣ ΠΟΜΆΚ-ΠΣΕΚΆ ΚΆΙ ΝΕΠΟΜΆΚ

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36498#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36498#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36502#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36502#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36496#flat
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και του κοινοτικού κεκτημένου, μια λύση Διζωνικής, 
Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, μια λύση λειτουργική 
και βιώσιμη, για ένα κράτος μέλος της ΕΕ και που 
θα συνεχίσει να είναι και μετά την επίλυση του 
Κυπριακού». Πρόσθεσε ότι «ειδικότερα, στόχος 
είναι η διασύνδεση των ευρωτουρκικών σχέσεων 
με την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για 
την επίλυση του Κυπριακού, πάντα στη βάση της 
συμφωνημένης μορφής λύσης με ένα περιεχόμενο 
ευρωπαϊκών προδιαγραφών». 
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας πατήστε εδώ.   
Μια διαφωτιστική εμπειρία, με έντονα 
συναισθήματα για τα  τραγικά γεγονότα, αλλά και 
τις συνέπειες της τουρκικής εισβολής στο όμορφο 
νησί μας, αποτέλεσε, παράλληλα, η φωτογραφική 
έκθεση με τίτλο «Όταν το όμορφο παρελθόν 
συναντά το τραγικό παρόν» του Αναστάσιου 
Δημητριάδη, που παρουσιάστηκε στον προθάλαμο 
του κτηρίου της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου 
Κύπρου κατά τη διάρκεια του Συνεδρίου. Η ίδια 
έκθεση είχε παρουσιαστεί με μεγάλη επιτυχία στις 
Βρυξέλλες, με πρωτοβουλία της Προέδρου του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Ροπέρτας Μέτσολα.
Οι εργασίες του Συνεδρίου άρχισαν στις 23 
Αυγούστου, με παρουσίαση του Προγράμματος 
των Εργασιών του 21ου Παγκόσμιου Συνεδρίου 
Κυπρίων Διασποράς ΠΟΜΑΚ-ΠΣΕΚΑ, καθορισμό 
της 30ης Συνεδρίας Κεντρικού Συμβουλίου 
ΠΟΜΑΚ-ΠΣΕΚΑ 2024 και απολογισμό από τον 
Πρόεδρο της ΠΟΜΑΚ, Ανδρέα Παπαευρυπίδη, 
καθώς και συζήτηση για αλλαγές στο Καταστατικό 
ΠΟΜΑΚ. 
Τους συνέδρους ενημερώσε σε κλειστή συνεδρία 
για το θέμα των Υδρογονανθράκων/Ενεργειακής 
Πολιτικής ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας, Γιώργος Παπαναστασίου, 
ενώ έτυχαν ενημέρωσης από αρμόδιους 
Υπουργούς και άλλους αξιωματούχους για τον 
συντονισμό του κυβερνητικού έργου, για θέματα 
επενδύσεων, θέματα ΓΕΣΥ και τις δυνατότητες 
ένταξης στο Σχέδιο των Κυπρίων Αποδήμων & 
Επαναπατρισθέντων, καθώς και θέματα νεολαίας. 
Την ίδια ημέρα, τα μέλη του Κεντρικού Συμβουλίου 
ΠΟΜΑΚ-ΠΣΕΚΑ-ΝΕΠΟΜΑΚ μετέβησαν στο 
Προεδρικό Μέγαρο, όπου έτυχαν ενημέρωσης για 
το Κυπριακό από τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη σε 
κλειστή συνεδρία.
Αργότερα, μετά την άφιξη των υπόλοιπων 
συνέδρων στο Προεδρικό, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης και η Πρώτη Κυρία παρέθεσαν 
δεξίωση προς τιμή τους. Ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας απένειμε το Μετάλλιο Εξαίρετης 
Προσφοράς σε πέντε καταξιωμένους Κύπριους 
της Διασποράς και Επαναπατρισθέντες. Στον 
χαιρετισμό του ο Πρόεδρος εξέφρασε την 
ευγνωμοσύνη του ιδίου προσωπικά και του 
συνόλου του κυπριακού λαού για την ανιδιοτελή, 
αμέριστη και πολυεπίπεδη προσφορά των 
τιμωμένων αποδήμων μας προς την πατριίδα.
Για τον χαιρετισμό του Προέδρου της Δημοκρατίας 
προς τους τιμώμενους αποδήμους μας, καθώς και 
τις αναφορές των ιδίων των τιμωμένων πατήστε 
εδώ.
 Στις 24 Αυγούστου, πραγματοποιήθηκε το 
Συνέδριο της Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής 
Κυπριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ) με παρουσίαση 
Έκθεσης Δραστηριοτήτων της ΠΣΕΚΑ από τον 
Πρόεδρο της Οργάνωσης Φίλιπ Κρίστοφερ. Μετά 
από αναφορά δράσεων της ΠΣΕΚΑ από όλους 
τους Αντιπροέδρους, παρουσιάστηκε ένα σύντομο 
βίντεο από το συνέδριο της ΠΣΕΚΑ 

στην Ουάσιγκτον, με μηνύματα από Αμερικανούς 
γερουσιαστές των ΗΠΑ.
Την ίδια ημέρα έγινε ενημέρωση για θέματα 
αγνοουμένων από την Επικεφαλής για 
Ανθρωπιστικά Θέματα Αγνοουμένων και 
Εγκλωβισμένων και τον Εκπρόσωπο της 
ελληνοκυπριακής πλευράς στη Διερευνητική 
Επιτροπή Αγνοουμένων (ΔΕΑ), στην παρουσία των 
Οργανώσεων Συγγενών Αγνοουμένων. 
Στη συνέχεια, σε κλειστές συνεδρίες οι σύνεδροι 
ενημερώθηκαν για θέματα εξωτερικής πολιτικής 
από τον Υπουργό Εξωτερικών, Δρ Κωνσταντίνο 
Κόμπο και για θέματα Άμυνας από τον Υπουργό 
Άμυνας, Μιχάλη Γιωργάλλα και τον Αρχηγό της 
Εθνικής Φρουράς, Αντιστράτηγο Δημόκριτο 
Ζερβάκη.
Παρέμβαση για τα Διεθνή Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης και τη συμβολή των αποδήμων ως 
προς την προώθηση του εθνικού μας θέματος έγινε 
από τον Κυβερνητικό Εκπρόσωπο,  Κωνσταντίνο 
Λετυμπιώτη.
Ακολούθησε συζήτηση Στρογγυλής Τραπέζης με 
παρεμβάσεις από την Πρέσβειρα των ΗΠΑ, την 
Πρέσβειρα της Γαλλίας, τον Πρέσβη του Ισραήλ και 
τον Ύπατο Αρμοστή του Ηνωμένου Βασιλείου στην 
Κύπρο. Οι Πρέσβεις δέχθηκαν ερωτήσεις από τους 
συνέδρους.
Παράλληλα, έγινε παρουσίαση του έργου της 
Επιτροπής Βοήθειας Παιδιών της Κύπρου από την 
Επίτιμη Πρόεδρο της Επιτροπής, Πρώτη Κυρία 

Φιλίππα Καρσερά Χριστοδουλίδη και τον Προέδρο 
της Επιτροπής, Γενικό Λογιστή της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.
Το απόγευμα, ο Αμερικανός Γερουσιαστής και 
Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων 
της Γερουσίας Robert Menendez προέβη σε 
τιμητική προσφώνηση του Συνεδρίου. Πρόκειται 
για ένα εξαιρετικής σημασίας γεγονός, καθώς ο 
Γερουσιαστής Menendez προσφώνησε τις εργασίες 
του Συνεδρίου των αποδήμων μας, για πρώτη 
φορά στην πορεία της ιστορίας του, με φυσική 
παρουσία. 
 Στην προσφώνησή του, ο κ. Menendez κάλεσε 
τον ΓΓ του ΟΗΕ να διορίσει ειδικό απεσταλμένο 
για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για 
την εξεύρεση μόνιμης διευθέτησης στο Κυπριακό. 
«Είναι πιο σημαντικό από ποτέ οι ΗΠΑ να σταθούν 
δίπλα στην Κυπριακή Δημοκρατία», είπε. «Τα 
έθνη μας», σημείωσε, «βρίσκονται σε ένα ιστορικό 
σημείο στις σχέσεις ΗΠΑ-Κύπρου και «δεσμεύομαι 
να σταθώ δίπλα σας, καθώς παίρνουμε αυτή τη 
σχέση στο επόμενο βήμα».
«Ας δεσμευτούμε εκ νέου για την προάσπιση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων να συνεχίσουμε 
να αγωνιζόμαστε για τη δημοκρατία, να 
υπερασπιζόμαστε το κράτος δικαίου που μας 
προστατεύει όλους από την τυραννία και για 
εκείνη την ημέρα που η τελευταία μπότα του 
τελευταίου Τούρκου στρατιώτη φύγει από την 
Κύπρο, αφήνοντας τους Τουρκοκύπριους και τους 
Ελληνοκύπριους να σχεδιάσουν ένα πεπρωμένο 

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36499#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36508#flat
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ειρήνης, ασφάλειας και ευημερίας για τους εαυτούς 
τους», κατέληξε ο Αμερικανός Γερουσιαστής.  
Για την προσφώνηση του κ. Menendez πατήστε 
εδώ.
Στις 25 Αυγούστου, τελευταία ημέρα του 
Συνεδρίου, προβλήθηκε trailer για το ντοκιμαντέρ 
«Οι Βασίλισσες της Αμαθούντας», μέσα από το 
οποίο παρουσιάζονται οι  ιστορίες 22 γυναικών 
μεταναστριών από την Κύπρο, από την περίοδο του 
Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
Στη συνέχεια, χαιρετισμούς απηύθυναν αρχηγοί ή 
εκπρόσωποι των Κοινοβουλευτικών Κομμάτων και 
ακολούθησε συζήτηση.
Πραγματοποιήθηκε, επίσης, συζήτηση με θέμα τη 
συνεχή και έγκαιρη ενημέρωση των αποδήμων 
για όλα τα θέματα που αφορούν την Κύπρο 
και ιδιαίτερα το κυπριακό ζήτημα, μέσω της 
παραγωγής και αποστολής ενημερωτικού υλικού, 
με τη Διευθύντρια του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών Αλίκη Στυλιανού, ενώ έγινε σύντομη 
παρουσίαση του Διεθνούς Ετήσιου Συνεδρίου 
ΑΧΕΠΑ 2024, που για πρώτη φορά θα διεξαχθεί 
στην Κύπρο.
Συζήτηση διεξήχθηκε, επίσης, με θέμα «Οι σχέσεις 
της Επιτροπής Κατεχόμενων Κοινοτήτων με 

τους Κύπριους της Διασποράς και ο ρόλος που 
καλείται να διαδραματίσει ως προς τη διαφώτιση 
του Κυπριακού Προβλήματος», με τον Πρόεδρο 
της Ένωσης Κατεχόμενων Κοινοτήτων Επαρχίας 
Λευκωσίας, ενώ παράλληλα έγινε ενημέρωση με 
θέμα «Η Δύναμη της Γυναίκας της Διασποράς» 
από την Πρόεδρο της Κυπριακής Ομοσπονδίας 
Γυναικών Επιχειρηματιών Επαγγελματιών (BPW 
Cyprus).
Με την ολοκλήρωση των εργασιών του Συνεδρίου 
εκπονήθηκαν και εγκρίθηκαν τα πιο κάτω 
ψηφίσματα:
• Προς Τουρκοκυπρίους
• Ψήφισμα 2023
• Ψήφισμα στήριξης προς Κατερίνα Θεοφάνους
• Resolution in support of Katerina Theophanous
• Ψήφισμα για Αφρική
Το βράδυ πραγματοποιήθηκε συναυλία με τίτλο 
«Κύπρος Νυν και Αεί», με τον Μίλτο Πασχαλίδη και 
τη Χορωδία της Αδούλωτης Κερύνειας, στην οποία 
έλαβαν μέρος σημαντικοί ερμηνευτές από Ελλάδα 
και Κύπρο υπό την καλλιτεχνική επιμέλεια του 
Κύπριου στιχουργού-ποιητή Πόλυ Κυριάκου. 

Στο πλαίσιο των εργασιών του Συνεδρίου έγινε 
παράλληλα εγγραφή όλων των συνέδρων στη 
Διαδικτυακή Πλατφόρμα Κυπρίων Διασποράς 
www.cydiaspora.gov.cy.
Σημειώνεται ο ιδιαίτερος συμβολισμός που είχε η 
δανδέλια ή πικραλίδα, η οποία απεικονιζόταν στη 
σχετική πρόσκληση για το συνέδριο. Συγκεκριμένα, 
η πικραλίδα είναι ένα ελαφρύ και λεπτό λουλούδι 
που θρυμματίζεται από την ανάσα του ανέμου 
και συμβολίζει την Κύπρο μας. Όπως εξήγησε η 
Προϊστάμενη  της Υπηρεσίας Κυπρίων Αποδήμων 
& Επαναπατρισθέντων, κα Θάλεια Αντωνίου, 
τα άνθη της διασκορπίζονται στον άνεμο και 
ριζώνουν.«Έτσι και οι απόδημοί μας σκορπίστηκαν 
στις διάφορες χώρες του εξωτερικού», είπε.
«Η πικραλίδα αναπτύσσεται οπουδήποτε, το ίδιο 
και οι Κύπριοι της Διασποράς, αναπτύχθηκαν, 
μεγαλούργησαν, μας έκαναν περήφανους 
στις διάφορες χώρες του κόσμου και έγιναν οι 
καλύτεροι πρεσβευτές της χώρας μας. Όποια 
δοκιμασία και να περάσει αυτό το λουλούδι, η ρίζα 
του παραμένει ζωντανή στο χώμα και την επόμενη 
χρονιά ανθίζει και πάλι. Έτσι και η σχέση των 
αποδήμων μας με την πατρίδα τους: μια σχέση 
βαθιά ριζωμένη και ανθεκτική», πρόσθεσε.

ΤΗ ΒΆΘΙΆ ΕΥΓΝΩΜΟΣΥΝΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΆΚΟΥ ΛΆΟΥ ΕΞΕΦΡΆΣΕ Η 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ROBERT MENENDEZ, ΕΝΆΝ 
ΆΛΗΘΙΝΟ ΦΙΛΟ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

Τη βαθιά ευγνωμοσύνη του κυπριακού λαού 
προς έναν αληθινό, όπως τόνισε, φίλο της 
Κύπρου που αποτελεί πηγή έμπνευσης και 
αγωνιστικότητας για την προάσπιση των 
κοινών μας αρχών και της δημοκρατίας, 
εξέφρασε η Πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου 
σε συνάντηση που είχε με τον Πρόεδρο 
της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της 
Γερουσίας των ΗΠΑ κ. Robert Menendez, 
στο πλαίσιο επίσκεψής του στην Κύπρο για 
να προσφωνήσει το Παγκόσμιο Συνέδριο 
Κυπρίων Διασποράς. 
Ο κ. Menendez εξέφρασε τη χαρά του για την 
επίσκεψή του στη Βουλή των Αντιπροσώπων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας, τονίζοντας 
τη σημασία της νομοθετικής εξουσίας, ως 
του αντιπροσωπευτικότερου εκφραστή της 
δημοκρατίας, στην αντιμετώπιση μακροπρόθεσμων 
προκλήσεων.

Κατά τη συνάντηση, σημειώθηκε το εξαίρετο 
επίπεδο των σχέσεων μεταξύ των Ηνωμένων 
Πολιτειών και της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
οι οποίες, όπως επισημάνθηκε, βρίσκονται 
στο καλύτερο σημείο που υπήρξαν ποτέ και 
υπογραμμίστηκε η κοινή βούληση για περαιτέρω 
ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών 
σε καίριους τομείς κοινού ενδιαφέροντος, όπως η 
ασφάλεια, η ενέργεια και η εκπαίδευση, με ιδιαίτερη 
αναφορά στον σημαντικό ρόλο των αποδήμων 
Κυπρίων στις ΗΠΑ. Ειδική αναφορά έγινε δε 
στην προστιθέμενη αξία της διακοινοβουλευτικής 
διάστασης της συνεργασίας, τόσο στο διμερές 
επίπεδο όσο και στο πλαίσιο του μηχανισμού 
συνεργασίας «3+1» μεταξύ των Κοινοβουλίων 
Κύπρου, Ελλάδας, Ισραήλ, με τη συμμετοχή των 
ΗΠΑ.
«Η Κύπρος», τόνισε η κα Δημητρίου απευθυνόμενη 
στον Αμερικανό Γερουσιαστή, «βασίζεται στην 
πολύτιμη στήριξη ειλικρινών και σταθερών φίλων, 
όπως εσείς, στις πολύ κρίσιμες στιγμές που 
διέρχεται, λόγω των εντεινόμενων προκλήσεων 
και παράνομων ενεργειών της Τουρκίας και του 
κατοχικού καθεστώτος εντός της νεκρής ζώνης 
στην περιοχή της Πύλας και αλλού και στην 
περίκλειστη περιοχή της Αμμοχώστου, με στόχο τη 
δημιουργία νέων τετελεσμένων επί του εδάφους». 
«Τέτοιες ενέργειες και η επιμονή της τουρκικής 
πλευράς σε λύση ’δύο κρατών‘», ανέφερε 
η Πρόεδρος της Βουλής, «υπονομεύουν 
τις προσπάθειες για επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων προς επίτευξη δίκαιης 
και βιώσιμης λύσης, σύμφωνα με τα σχετικά 
ψηφίσματα του ΟΗΕ, η οποία θα επανενώνει την 
Κύπρο σε συνθήκες ειρήνης και σταθερότητας 
προς όφελος ολόκληρου του κυπριακού λαού και 
ιδιαίτερα των νέων μας και των επόμενων γενεών».

Αναφερόμενος στην επικείμενη Σύνοδο της Γενικής 
Συνέλευσης του ΟΗΕ, ο κ. Menendez σημείωσε 
την αποφασιστική δέσμευση του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στον στόχο της 
επανέναρξης των συνομιλιών. Προσβλέποντας 
στον διορισμό σύντομα Ειδικού Απεσταλμένου 
του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ, ο κ. Menendez 
εξέφρασε την ευχή επίτευξης λύσης στο κυπριακό 
πρόβλημα, η οποία θα φέρει την ειρήνη, ασφάλεια 
και ευημερία σε μια επανενωμένη χώρα. Επισήμανε 
δε ότι μια τέτοια εξέλιξη θα είναι προς το συμφέρον 
και της Τουρκίας.
Η Πρόεδρος της Βουλής στηλίτευσε, παράλληλα, 
τη διοχέτευση από την Τουρκία παράτυπων 
μεταναστών, μέσω των κατεχομένων, στις ελεύθερες 
περιοχές, επισημαίνοντας ότι ως αποτέλεσμα της 
εργαλειοποίησης του μεταναστευτικού, ως μέρους 
του υβριδικού πολέμου που η Τουρκία διεξάγει 
εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας, η Κύπρος 
δέχεται τον μεγαλύτερο αριθμό παράτυπων 
μεταναστών κατ’ αναλογία πληθυσμού μεταξύ των 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επέκρινε, 
επίσης, την άρνηση της Τουρκίας να συνεργαστεί 
για τη διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων, της 
τραγικότερης, όπως τόνισε, πτυχής του κυπριακού 
προβλήματος.
Τέλος, η Πρόεδρος της Βουλής, απαντώντας 
σε σχετικές ερωτήσεις του κ. Menendez, τον 
ενημέρωσε για τον ρόλο, τις αρμοδιότητες και το 
έργο της Βουλής των Αντιπροσώπων, ειδικότερα 
όσον αφορά τα σημαντικότερα νομοθετήματα που 
βρίσκονται ενώπιον του Σώματος.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36523#flat
https://www.pio.gov.cy/assets/images/VARIOUS/2023/08/ellinas%20-%20%CE%A8%CE%97%CE%A6%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%91%20-%20Message%20to%20TCs%20EL%20%20-%202023%20(1)%20(1).pdf
https://www.pio.gov.cy/assets/images/VARIOUS/2023/08/RESOLUTION%20-%20EN%20-%202023%20(1).pdf
https://www.pio.gov.cy/assets/images/VARIOUS/2023/08/%CE%A8%CE%AE%CF%86%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%20%CE%A3%CF%84%CE%AE%CF%81%CE%B9%CE%BE%CE%B7%CF%82%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CE%A0%CE%9F%CE%9C%CE%91%CE%9A%20%CF%84%CE%B7%CF%82%20%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%BF%CF%8D%20%CE%9A%CE%B1%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%AF%CE%BD%CE%B1%CF%82%20%CE%98%CE%B5%CE%BF%CF%86%CE%AC%CE%BD%CE%BF%CF%85%CF%82%20(3).pdf
https://www.pio.gov.cy/assets/images/VARIOUS/2023/08/Resolution%20of%20support%20by%20POMAK%20in%20support%20of%20Katerina%20Theophanous%20MP%20(1).pdf
https://www.pio.gov.cy/assets/images/VARIOUS/2023/08/%CE%A8%CE%AE%CF%86%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B1%20%CE%B3%CE%B9%CE%B1%20%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%91%CF%86%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE.pdf
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ΤΟ ΧΡΥΣΟ ΠΆΡΆΣΗΜΟ ΤΟΥ ΆΠΟΣΤΟΛΟΥ ΒΆΡΝΆΒΆ 
ΆΠΟΝΕΜΗΘΗΚΕ ΣΤΟΝ ROBERT MENENDEZ ΓΙΆ ΤΗ 
ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΣΤΟΥΣ ΆΓΩΝΕΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Σε ειδική τελετή στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου, 
ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ.κ. Γεώργιος απένειμε 
στον Αμερικανό Γερουσιαστή και Πρόεδρο της 
Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας των 
ΗΠΑ κ. Robert Menendez, το Χρυσό Παράσημο 
του Αποστόλου Βαρνάβα για τη συμβολή του στον 
αγώνα του κυπριακού Ελληνισμού.
Στον χαιρετισμό του ο κ. Menendez δήλωσε 
«βαθιά ευγνώμων» για την τιμή που του απένειμε 
η Εκκλησία της Κύπρου. «Ας συνεχίσουμε να 
αγωνιζόμαστε για να βεβαιωθούμε ότι η τελευταία 
μπότα του τελευταίου Τούρκου στρατιώτη θα 
φύγει από την Κύπρο», ανέφερε, μεταξύ άλλων,              

ο Αμερικανός Γερουσιαστής. «Εάν έχουμε πίστη 
στον Θεό και στις δημοκρατικές αξίες και αρχές, 
μπορούμε να δημιουργήσουμε μιαν Ανατολική 
Μεσόγειο που θα είναι ειρηνική και ευημερούσα», 
τόνισε.
Με τη σειρά του, ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος 
χαρακτήρισε τον κ. Menendez «άνθρωπο αρχών» 
και «με χαλίβδινη θέληση». «Οι ανθρώπινες 
αξίες», συνέχισε, «μπορούν να διασωθούν 
και να επιβιώσουν στα πρόσωπα φωτεινών 
εξαιρέσεων, όπως ο Γερουσιαστής που προάγει την 
αξιοπρέπεια, τη δικαιοσύνη και την ελευθερία για 
μια ολόκληρη ζωή».

«Ο Robert Menendez, δεν γνωρίζει από ηθικούς 
συμβιβασμούς», τόνισε ο Αρχιεπίσκοπος, 
προσθέτοντας ότι στο πρόσωπο του Γερουσιαστή 
υπάρχει «αγαστή συνάντηση λόγων και 
έργων». Ακόμη, υπέδειξε ότι «καλούμαστε να 
συντονίσουμε τις θέσεις μας με τις δικές του αρχές, 
να παραδειγματιστούμε από τη στάση του, να 
μιμηθούμε τους αγώνες του». 
Στην τελετή παρόντες ήταν, μεταξύ άλλων, 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης, ο τέως Πρόεδρος, κ. Νίκος 
Αναστασιάδης και η Πρόεδρος της Βουλής,          
κα Αννίτα Δημητρίου.

ΤΟΝ ΔΙΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΗ ΜΆΡΙΟΥ ΛΥΣΙΩΤΗ ΩΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ 
ΆΠΟΔΗΜΩΝ, ΆΝΆΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΆΤΙΆΣ

Τον διορισμό του μέχρι πρότινος Πρέσβη της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ουάσιγκτον Μάριου 
Λυσιώτη ως Επιτρόπου Αποδήμων ανακοίνωσε, 
στις 22 Αυγούστου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Νίκος Χριστοδουλίδης, κατά τη διάρκεια της 
ομιλίας του στην τελετή έναρξης του Παγκόσμιου 
Συνεδρίου Κυπρίων Διασποράς.
 «Ο κ. Λυσιώτης, ο οποίος υπηρέτησε σε 
σημαντικές θέσεις στην Κύπρο και στο εξωτερικό», 
ανέφερε ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, «γνωρίζει 
από πρώτο χέρι τη σημασία και τη σπουδαιότητα 
των αποδήμων μας, τους βέλτιστους τρόπους 
συνεργασίας, τις έγνοιες και τις ανησυχίες σας 
και είμαι βέβαιος ότι θα ανταποκριθεί με απόλυτη 
επιτυχία σε αυτόν τον σημαντικό στόχο της 
διακυβέρνησης».
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ανακοίνωσε, επίσης, 
τη δημιουργία του Μουσείου Διασποράς, το οποίο 
σε προκαταρκτικό στάδιο θα είναι διαδικτυακό, 
όπως και τη δημοσίευση της διαδικτυακής 
πλατφόρμας Κυπρίων Διασποράς.

Φωτογραφία: ΚΥΠΕ - Α. Ζουπανιώτη
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Τις εξαίρετες σχέσεις και τον πλήρη 
συντονισμό μεταξύ των Κυβερνήσεων 
Κύπρου και Ελλάδας υπογράμμισαν, στις 
31 Ιουλίου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας         
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο 
Πρωθυπουργός της Ελλάδας κ. Κυριάκος 
Μητσοτάκης, ο οποίος πραγματοποίησε 
μονοήμερη επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο, 
την πρώτη μετά την επανεκλογή του στην 
Πρωθυπουργία της χώρας.
Κατά την κατ΄ιδίαν συνάντησή τους, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης και ο Έλληνας Πρωθυπουργός 
είχαν μια εφ’ όλης της ύλης συζήτηση για μια 
σειρά θεμάτων, όπως οι εξελίξεις στο Κυπριακό, τα 
ευρωτουρκικά, οι διμερείς σχέσεις, οι περιφερειακές 
εξελίξεις και το μεταναστευτικό. 
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
αφού καλωσόρισε τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας 
«μετά τη μεγαλειώδη του επανεκλογή», πρόσθεσε 
ότι «η παρουσία του Έλληνα Πρωθυπουργού στην 
Κύπρο δεν είναι μόνο συμβολικής σημασίας, αλλά 
ειδικότερα στην παρούσα συγκυρία, λαμβάνοντας 
υπόψη όλες αυτές τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες 
που έχουμε ενώπιόν μας, προσβλέπω στη 
συζήτηση που θα γίνει και κατ΄ιδίαν και με τις 

αντιπροσωπείες, ώστε να δούμε πώς μέσα από τις 
κοινές μας δράσεις, Κύπρος και Ελλάδα, Ελλάδα 
και Κύπρος αποδεικνύουν στην πράξη αυτό που 
πραγματικά επιθυμούμε, να είμαστε πυλώνες 
ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή».
Συνεχίζοντας ανέφερε: «είμαστε σε μια περιοχή 
ιδιαίτερης γεωστρατηγικής σημασίας και θέλουμε 
να εργαστούμε με όλους τους γείτονές μας, χωρίς 
να εξαιρούμε κανέναν απολύτως, φτάνει να 
εργαζόμαστε με μια θετική προσέγγιση και πάντα 
με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο».
Από την πλευρά του, ο Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας σημείωσε ότι το πρώτο επίσημο διμερές 
ταξίδι γίνεται πάντοτε στην Κύπρο, προσθέτοντας 
ότι οι συγκυρίες παρουσιάζουν νέες προκλήσεις, 
αλλά και νέες ευκαιρίες.
Πρόσθεσε ότι «η συνεργασία μεταξύ των δύο 
Κυβερνήσεων είναι άριστη και θα επιχειρήσουμε να 
οικοδομήσουμε ακόμα πιο θεσμικά στέρεο πλαίσιο, 
με το οποίο συνεργαζόμαστε για τα εξωτερικά 
φλέγοντα και σημαντικά θέματα της εξωτερικής 
πολιτικής, αλλά και σε ένα άλλο σημαντικό 
εύρος θεμάτων που απαιτούν ακόμα καλύτερο 
συντονισμό».

Ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας υπογράμμισε, 
επίσης, ότι «οι δύο Κυβερνήσεις βρίσκονται 
πάντοτε σε συντονισμό για τις εξελίξεις, και για τις 
σημαντικές αποφάσεις και για συζητήσεις που θα 
γίνουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο όσο και σε επίπεδο 
Ηνωμένων Εθνών, επισημαίνοντας ότι οι αποφάσεις 
των Ηνωμένων Εθνών και το διεθνές δίκαιο 
αποτελούν κεκτημένο από το οποίο ποτέ δεν θα 
κάνουμε πίσω».
Μετά την κατ΄ιδίαν συνάντηση, ο Πρόεδρος και ο 
Πρωθυπουργός έδωσαν κοινή συνέντευξη Τύπου, 
την οποία ακολούθησαν διευρυμένες συνομιλίες 
των αντιπροσωπειών των δύο χωρών υπό μορφή 
γεύματος εργασίας.  
Για την κοινή συνένετευξη Τύπου του Προέδρου 
της Δημοκρατίας και του Πρωθυπουργού της 
Ελλάδας πατήστε εδώ. 
Αργότερα, προτού αναχωρήσει για την Ελλάδα, ο 
Πρωθυπουργός της Ελλάδας είχε συνάντηση με 
την Πρόεδρο της Βουλής κα Αννίτα Δημητρίου 
και ακολούθως, με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου          
κ.κ. Γεώργιο.

ΠΡΩΤΗ ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΗΤΣΟΤΆΚΗ ΣΤΗΝ 
ΚΥΠΡΟ ΜΕΤΆ ΤΗΝ ΕΠΆΝΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ
Υπογραμμίστηκαν οι εξαίρετες σχέσεις και ο πλήρης συντονισμός Κύπρου-Ελλάδας

ΚΥΠΡΟΣ ΚΆΙ ΙΟΡΔΆΝΙΆ, ΠΥΛΩΝΕΣ ΣΤΆΘΕΡΟΤΗΤΆΣ 
ΚΆΙ ΕΙΡΗΝΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ
Σημαντικές συνομιλίες του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον Βασιλιά της Ιορδανίας, στο Άμμάν

H πολιτική συνεργασία μεταξύ Κύπρου 
και Ιορδανίας, υπό το φως του γεγονότος 
ότι και οι δύο χώρες αποτελούν πυλώνες 
σταθερότητας και ειρήνης στην περιοχή 
της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης 
Ανατολής, η διμερής συνεργασία σε διάφορους 
τομείς, όπως ο τουρισμός, οι επενδύσεις, η 
αμυντική συνεργασία, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, αλλά και η συνεργασία σε θέματα 
δασοπυρόσβεσης, το μεταναστευτικό, στο 
οποίο και οι δύο χώρες αντιμετωπίζουν 
σοβαρές προκλήσεις, οι περιφερειακές 
εξελίξεις, η ειρηνευτική διαδικασία της Μέσης 
Ανατολής και οι εξελίξεις στο Κυπριακό, 
απασχόλησαν τις συνομιλίες του Προέδρου της 
Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη με τον 
Βασιλιά της Ιορδανίας Abdullah II.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36270#flat
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας πραγματοποίησε, την 
1η Αυγούστου, επίσκεψη στο Αμμάν της Ιορδανίας, 
όπου είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με τον Βασιλιά, στην 
παρουσία του Πρίγκιπα Διαδόχου του Θρόνου 
Hussein, της οποίας ακολούθησαν διευρυμένες 
συνομιλίες μεταξύ των αντιπροσωπειών των δύο 
χωρών υπό μορφή γεύματος εργασίας. 
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης και περαιτέρω αναβάθμισης 
των περιφερειακών θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος, 
συζητήθηκε και ο προγραμματισμός της επόμενης 
τριμερούς Συνόδου Κορυφής Κύπρου – Ελλάδας – 
Ιορδανίας εντός του τρέχοντος έτους.
Κατά την έναρξη των διευρυμένων συνομιλιών, ο 
Βασιλιάς Abdullah II, καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας είπε: «έχετε πολλούς φίλους εδώ και 
για μας είναι ευκαιρία να συνεχίσουμε να ενισχύουμε 
αυτή τη σχέση σε πολιτικό, οικονομικό επίπεδο, σε 
θέματα στρατιωτικών πληροφοριών». 
«Προσβλέπω», συνέχισε, «σε ένα πολύ ευήμερο 
και συναρπαστικό μέλλον στη συνεργασία μας. Οι 
θερμές και ισχυρές σχέσεις μεταξύ των χωρών μας 
σε όλα τα επίπεδα είναι κάτι για το οποίο είμαστε 
όλοι περήφανοι. Αυτές οι συναντήσεις για μας είναι 
εύκολες, αφού μπορούμε να εξετάσουμε τα λίγα μόνο 
θέματα που χρήζουν βελτίωσης. Είμαστε σύμμαχοι 
σε διάφορα θέματα και υπό την προηγούμενη σας 

ιδιότητα ήσασταν σπουδαίος σύμμαχος για όλους μας 
στην αντιμετώπιση των προκλήσεων στην περιοχή 
μας».
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
εξέφρασε τη χαρά του και τιμή που βρίσκεται ξανά 
στην Ιορδανία, αυτή τη φορά υπό την ιδιότητα του 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, λέγοντας: 
«αισθάνομαι στην Ιορδανία σαν να βρίσκομαι 
στο σπίτι μου. Γνωρίζετε πόσο εκτιμούμε τον δικό 
σας ρόλο και τον ρόλο της Ιορδανίας ως πυλώνα 
σταθερότητας στη γειτονιά μας, μια γειτονιά με 
πολλές προκλήσεις, αλλά και υποσχόμενη. Και η 
Κύπρος και η Ιορδανία πάντοτε συνεργάζονται για να 
αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις και να αξιοποιήσουν 
τις ευκαιρίες».
Αναφερόμενος στο Παλαιστινιακό, ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας τόνισε τη θέση αρχών της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για λύση δύο κρατών. Για 
το Μεταναστευτικό, υπογράμμισε ότι η Κύπρος ως 
κράτος μέλος της ΕΕ θα συνεχίσει να προωθεί την 
περαιτέρω στήριξη από πλευράς της ΕΕ προς την 
Ιορδανία, με στόχο την άμβλυνση των τεράστιων 
προβλημάτων που αναφύονται λόγω των μεγάλων 
μεταναστευτικών ροών, ενώ για τις σχέσεις ΕΕ-
Ιορδανίας τόνισε ότι η Κύπρος είναι ο πιο ένθερμος 
υποστηρικτής για την ενίσχυσή τους.

Μετά την ολοκλήρωση των διευρυμένων συνομιλιών, 
υπογράφησαν μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Ιορδανίας από τους αρμόδιους Υπουργούς 
των δύο χωρών, Μνημόνιο για την Προώθηση 
Επενδύσεων και Μνημόνιο Αναπτυξιακής Συνεργασίας 
2023-2024.Υπεγράφη, επίσης, η Τεχνική Διευθέτηση 
σχετικά με την παροχή πυροσβεστικής βοήθειας 
σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. Εκ μέρους της 
Κυπριακής Δημοκρατίας τα Μνημόνια υπέγραψε ο 
Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος. 
Ιδιαίτερης σημασίας θεωρείται η από κοινού, 
Ιορδανίας και Κύπρου, ανάληψη πρωτοβουλίας για τη 
δημιουργία περιφερειακού κέντρου δασοπυρόσβεσης 
με έδρα την Κύπρο. Η δημιουργία ενός τέτοιου 
Κέντρου θα αναδείξει ακόμη περισσότερο τον 
περιφερειακό ρόλο της Κύπρου και θα ενισχύσει 
περαιτέρω τις ήδη στενές σχέσεις της χώρας μας με 
την Ιορδανία και τις άλλες χώρες της περιοχής.
Κατά την παραμονή του στην Ιορδανία, ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας συναντήθηκε με τον 
Αρχιεπίσκοπο Κυριακουπόλεως κ.κ. Χριστόφορο, 
στην Ελληνορθόδοξη Επισκοπή, ενώ παρακάθησε σε 
δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του ο Αντιπρόεδρος 
της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών της 
Ιορδανίας κ. Ayman Safadi.

ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΆΙ ΠΕΡΆΙΤΕΡΩ ΟΙ ΗΔΗ ΕΞΆΙΡΕΤΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
ΚΥΠΡΟΥ-ΠΆΛΆΙΣΤΙΝΗΣ
Συνάντηση Προέδρου Χριστοδουλίδη-Mahmoud Abbas, στη Ραμάλα
Στις εξαιρετικές σχέσεις Κύπρου και 
Παλαιστίνης, αλλά και στις ευκαιρίες που 
πρέπει να αξιοποιηθούν για την ενίσχυσή τους 
αναφέρθηκαν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κ. Νίκος Χριστοδουλίδης και ο Πρόεδρος 
της Παλαιστίνης κ. Mahmoud Abbas, με τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας να αναφέρει 
ότι συμφωνήθηκε όπως εντός του 2023 
διοργανωθεί Τριμερής Σύνοδος Κύπρου–
Ελλάδας–Παλαιστίνης.
Τα πιο πάνω ανέφεραν σε δηλώσεις τους οι δύο 
Πρόεδροι, μετά τη συνάντηση που είχαν στο 
πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη στην Παλαιστίνη, στις 2 Αυγούστου, 
την πρώτη επίσκεψη Προέδρου της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στην Παλαιστίνη από το 2015. 
Ανάμεσα στα θέματα που απασχόλησαν τη συνάντηση 

ήταν οι εξελίξεις στο Κυπριακό, οι διμερείς σχέσεις, οι 
περιφερειακές εξελίξεις και το Μεσανατολικό.
Στις δηλώσεις τους στα ΜΜΕ, ο Πρόεδρος Abbas, 
καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας είπε, 
μεταξύ άλλων: «σας καλωσορίζουμε ως αγαπητό 
επισκέπτη της Παλαιστίνης. Η επίσκεψή σας είναι μια 
σημαντική ευκαιρία για την ενίσχυση των σχέσεων 
φιλίας και κοινής συνεργασίας μεταξύ των δύο 
χωρών μας και των φίλων λαών μας σε διάφορους 
τομείς, όπως το εμπόριο και ο τουρισμός, καθώς και 
διάφορες πτυχές της οικονομικής συνεργασίας». 
Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
είπε μεταξύ άλλων: «είναι με ιδιαίτερη χαρά που 
βρίσκομαι στην Παλαιστίνη, σε συνέχεια και της 
επίσκεψης σας στην Κύπρο τον Ιούνιο του 2022. Η 
σημερινή μου επίσκεψη είναι ένδειξη των ιστορικών, 
ισχυρών δεσμών ανάμεσα στους λαούς της 

Παλαιστίνης και της Κύπρου, αλλά επίσης και της 
κοινής μας πεποίθησης για περαιτέρω ενίσχυση των 
σχέσεών μας».
Για το πλήρες κείμενο των δηλώσεων του Προέδρου 
της Δημοκρατίας και του Προέδρου της Παλαιστίνης 
πατήστε εδώ.
Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη στην Παλαιστίνη, υπεγράφη Μνημόνιο 
Συναντίληψης ανάμεσα στις Κυβερνήσεις Κύπρου 
και Παλαιστίνης για τη χρηματοδότηση ανέγερσης 
κοινοτικού κέντρου στο χωριό Έιν Κίνια (Ein Qinya). 
Η ανέγερση του Κέντρου αφορά το ποσό των 200 
χιλιάδων ευρώ από τον αναπτυξιακό προϋπολογισμό 
του Υπουργείου Εξωτερικών για βοήθεια προς την 
Παλαιστίνη, ενώ ο χώρος ανέγερσης υπεδείχθη από 
τις Αρχές της Παλαιστίνης.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36302#flat
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ: «ΣΤΟΧΟΣ ΜΆΣ, Η ΆΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 
ΤΩΝ ΓΕΝΕΣΙΟΥΡΓΩΝ ΆΙΤΙΩΝ ΤΗΣ ΠΆΡΆΤΥΠΗΣ ΜΕΤΆΝΆΣΤΕΥΣΗΣ»
Διεθνής Διάσκεψη για τη Μετανάστευση και την Άνάπτυξη, στη Ρώμη
«Οι χώρες μας καλούνται να διαχειριστούν 
αποτελεσματικά τις παράτυπες 
μεταναστευτικές ροές, ενώ ταυτόχρονα 
να διασφαλίσουν πρόσβαση στη διεθνή 
προστασία σε αυτούς που πραγματικά τη 
χρειάζονται. Χωρίς αμφιβολία, οι ενέργειές 
μας πρέπει να είναι ανθρωποκεντρικές και ο 
στόχος μας να είναι κυρίως η αντιμετώπιση 
των γενεσιουργών αιτιών της παράτυπης 
μετανάστευσης», επισήμανε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης σε 
παρέμβασή του  στις εργασίες της Διεθνούς 
Διάσκεψης για τη Μετανάστευση και την 
Ανάπτυξη.
Η Διάσκεψη, που πραγματοποιήθηκε στη 
Ρώμη στις 23 Ιουλίου, κατόπιν πρόσκλησης της 
Πρωθυπουργού της Ιταλίας κας Τζόρτζια Μελόνι, 
είχε ως κεντρικό θέμα συζήτησης την αντιμετώπιση 
του μεταναστευτικού ζητήματος και σε αυτή 
συμμετείχαν ηγέτες μεσογειακών κρατών μελών της 
ΕΕ και κρατών της Μεσογείου, της Μέσης Ανατολής 
και της Αφρικής, καθώς και διεθνείς Οργανισμοί και 
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει επανειλημμένως 
τονίσει την επιτακτική ανάγκη για συνολική 
αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος, 
για εξεύρεση λύσεων που να επιτυγχάνουν τη 

δίκαιη ισορροπία μεταξύ ευθύνης και έμπρακτης 
αλληλεγγύης ανάμεσα στα κράτη μέλη της ΕΕ, για 
επιστροφές σε τρίτες χώρες μέσα από τη συνεργασία 
με αυτές, καθώς και για την αντιμετώπιση 
των γενεσιουργών αιτιών του φαινομένου της 
μετανάστευσης.
Σε παρέμβαση του κατά τις εργασίες της Διάσκεψης, 
ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι, «η Κύπρος ως 
μια από τις χώρες πρώτης γραμμής σε ό,τι αφορά 
τις μεταναστευτικές ροές, έχοντας τον υψηλότερο 
αριθμό νέων αιτήσεων ασύλου σε αναλογία 
πληθυσμού τα τελευταία έξι χρόνια – με το ποσοστό 
των αιτητών και δικαιούχων καθεστώτος διεθνούς 
προστασίας να υπερβαίνει το 6% του πληθυσμού 
της χώρας – ιεραρχεί την αντιμετώπιση του 
μεταναστευτικού ως προτεραιότητα».
Πρόσθεσε ότι τα τελευταία τρία χρόνια οι 
αυξανόμενες παράτυπες αφίξεις από θαλάσσης, 
αλλά και από ξηράς μέσω της πράσινης γραμμής, 
είναι ανησυχητικές, σημειώνοντας ότι πέραν του 
98% των παράτυπων αφίξεων γίνονται μέσω των 
κατεχόμενων περιοχών της Δημοκρατίας, όπου η 
Κυβέρνηση δεν μπορεί να ασκήσει έλεγχο.
Υπογράμμισε ότι επιβάλλεται να εφαρμοστεί μια 
συνολική, συντονισμένη και ενιαία προσέγγιση 
στην αντιμετώπιση του θέματος αυτού, που να 
περιλαμβάνει στενή και ειλικρινή συνεργασία 

ανάμεσα στις επηρεαζόμενες χώρες, αλλά και 
περιφερειακούς και διεθνείς οργανισμούς. 
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε, επίσης, ότι η 
Κύπρος συνηγορεί υπέρ της παροχής βοήθειας 
σε χώρες που έχουν επιδείξει ότι είναι αξιόπιστοι 
εταίροι, όπως την Αίγυπτο, τον Λίβανο και την 
Ιορδανία που έχουν επωμιστεί τεράστιο βάρος σε 
ό,τι αφορά το μεταναστευτικό.
Τέλος, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε 
στη σημασία του σεβασμού στην εθνική κυριαρχία 
των χωρών, και στην κοινή ευθύνη, αλληλεγγύη και 
συνεργασία που επιβάλλεται να υπάρχουν ανάμεσα 
σε εταίρους που στοχεύουν σε αμοιβαία επωφελή 
αποτελέσματα.

ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΓΙΆ ΆΝΆΝΕΩΣΗ ΤΗΣ ΜΆΚΡΟΧΡΟΝΙΆΣ ΕΤΆΙΡΙΚΗΣ 
ΣΧΕΣΗΣ ΕΕ-CELAC
Σύνοδος Κορυφής ΕΕ-χωρών της Λατινικής Άμερικής και της Καραϊβικής (CELAC), στις Βρυξέλλες
Η αναβίωση των σχέσεων της Ευρώπης με 
τις χώρες της Λατινικής Αμερικής και της 
Καραϊβικής σε θέματα κλιματικής αλλαγής και 
εμπορίου κυριάρχησαν στη Σύνοδο Κορυφής 
ΕΕ και χωρών της Λατινικής Αμερικής και της 
Καραϊβικής (CELAC), που πραγματοποιήθηκε 
στις 17 και 18 Ιουλίου, στις Βρυξέλλες.
Την Κύπρο εκπροσώπησε στη Σύνοδο 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης.
Η CELAC είναι ένας περιφερειακός συνασπισμός 33 
κρατών της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής 
που ιδρύθηκε το 2010. Στόχος του είναι να ενώσει τα 
κράτη αυτά για την ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου 
και της κοινωνικής και πολιτιστικής ολοκλήρωσης 
της περιοχής, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, 
την τόνωση της οικονομικής ανάπτυξης και την 
προώθηση της ευημερίας όλων των πολιτών της.
Ήταν η τρίτη Σύνοδος ΕΕ - CELAC και η πρώτη 
που πραγματοποιήθηκε ύστερα από οκτώ χρόνια, 
σε μια προσπάθεια ανανέωσης των σχέσεων των 
δύο περιφερειακών οργανισμών, και σε αυτήν 
συμμετέσχαν ηγέτες από συνολικά 60 χώρες. Οι 
σχέσεις της ΕΕ με την περιοχή ξεκίνησαν το 1999 με 
την πρώτη Σύνοδο που πραγματοποιήθηκε στο Ρίο 
ντε Τζανέιρο της Βραζιλίας, ενώ μετά τη δημιουργία 
της CELAC το 2010, πραγματοποιήθηκαν δύο 
Σύνοδοι Κορυφής το 2013 και το 2015.
Κατά τη Σύνοδο συζητήθηκαν θέματα που άπτονται 

της οικονομίας, της κλιματικής αλλαγής, της 
πράσινης και ψηφιακής μετάβασης, της παγκόσμιας 
ειρήνης και ευημερίας, θέματα εμπορίου και 
επενδύσεων, η πολυμέρεια στη διεθνή πολιτική 
και γενικότερα η ενίσχυση της συνεργασίας και 
στρατηγικής σχέσης ανάμεσα στην ΕΕ και τη CELAC.
Οι ηγέτες της ΕΕ και της CELAC δεσμεύτηκαν να 
ανανεώσουν τη μακροχρόνια εταιρική τους σχέση, 
η οποία βασίζεται σε κοινές αξίες και συμφέροντα 
και σε ισχυρούς οικονομικούς, κοινωνικούς και 
πολιτιστικούς δεσμούς. 
Με την ολοκλήρωση της Συνόδου οι ηγέτες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Λατινικής Αμερικής και 
της Καραϊβικής εξέφρασαν, σε κοινή δήλωσή τους, 
έντονη ανησυχία για τον συνεχιζόμενο πόλεμο 
στην Ουκρανία. Ο πόλεμος, αναφέρουν στην κοινή 
δήλωσή τους, εξακολουθεί να προκαλεί τεράστιο 
ανθρώπινο πόνο, επιδεινώνει τις υπάρχουσες 
αδυναμίες στην παγκόσμια οικονομία, περιορίζει 
την ανάπτυξη, αυξάνει τον πληθωρισμό και ενισχύει 
την ενεργειακή και την επισιτιστική ανασφάλεια. 
Επαναβεβαιώνουν την υποστήριξή τους στην 
Πρωτοβουλία για εξαγωγή σιτηρών μέσω της 
Μαύρης Θάλασσας και στις προσπάθειες των 
Ηνωμένων Εθνών για επέκταση της συμφωνίας.
Παράλληλα, επαναλαμβάνουν ότι παραμένουν 
προσηλωμένοι στον Χάρτη των Ηνωμένων 
Εθνών και στο Διεθνές Δίκαιο, τονίζοντας την 
ανάγκη σεβασμού της κυριαρχίας, της πολιτικής 

ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας όλων 
των εθνών.

Διμερής συνάντηση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας με τον Αργεντινό 
Πρόεδρο 
Στο περιθώριο της Συνόδου, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης είχε διμερή 
συνάντηση με τον Πρόεδρο της Αργεντινής             
κ. Alberto Ángel Fernández.
Η συνάντηση διεξήχθηκε σε θερμό κλίμα και είχε 
ως επίκεντρο την εξεύρεση τρόπων περαιτέρω 
ενίσχυσης της συνεργασίας των δύο χωρών, τόσο σε 
διμερές όσο και σε πολυμερές επίπεδο. Σε αυτό το 
πλαίσιο, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αναφέρθηκε 
και στην επικείμενη λειτουργία της Πρεσβείας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Μπουένος Άιρες 
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, προς σύσφιξη των 
διπλωματικών σχέσεων των δύο χωρών που 
χρονολογούνται από το 1968, καθώς και των ήδη 
στενών φιλικών τους σχέσεων.
Επιπλέον, με αφορμή τη συμπλήρωση 60 ετών το 
2024 από την ίδρυση της UNFICYP, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας εξέφρασε στον Αργεντινό Πρόεδρο τη 
βαθιά ευγνωμοσύνη της Κύπρου για τη μακροχρόνια 
και σημαντική συμμετοχή της Αργεντινής στην 
Ειρηνευτική Δύναμη του ΟΗΕ στην Κύπρο.
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Την επιτακτική ανάγκη για επανέναρξη 
των συνομιλίων υπό την αιγίδα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και τη σημασία 
διορισμού απεσταλμένου για το Κυπριακό, 
επισημαίνοντας και τον καταλυτικό ρόλο 
που μπορεί να διαδραματίσει η ενεργότερη 
εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
όλη προσπάθεια, μετέφερε ο Υπουργός 
Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος Κόμπος σε 
συνάντηση που είχε, στις 11 Ιουλίου, με τον 
Γενικό Γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών κ. Antonio Guterres, στη Νέα Υόρκη.
Κατά τη συνάντηση, η οποία πραγματοποιήθηκε 
σε θετικό και παραγωγικό κλίμα, ο Υπουργός 
Εξωτερικών ενημέρωσε εκτενώς τον κ. Guterres για 
την πρωτοβουλία του Προέδρου της Δημοκρατίας 
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων στο 
Κυπριακό. Ο Υπουργός Εξωτερικών διαβεβαίωσε 
τον ΓΓ του ΟΗΕ για τη βούληση της πλευράς μας για 
επίλυση του κυπριακού προβλήματος στη βάση της 
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας και πολιτικής 

ισότητας, όπως καθορίζεται στα σχετικά ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Σημειώθηκε, 
επίσης, ότι οποιαδήποτε απόπειρα δημιουργίας 
τετελεσμένων θα έχει αρνητικότατες συνέπειες για την 
προοπτική επανέναρξης των συνομιλιών.
Στην έδρα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, ο 
Υπουργός Εξωτερικών πραγματοποίησε, επίσης, 
σειρά συναντήσεων, με αποκλειστικό θέμα συζήτησης 
το Κυπριακό, στο πλαίσιο των προσπαθειών μας για 
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων με στόχο την 
επίλυση του κυπριακού προβλήματος. Συγκεκριμένα, 
είχε χωριστές συναντήσεις με τον Αν. Γενικό Γραμματέα 
του ΟΗΕ, αρμόδιο για τις Ειρηνευτικές Επιχειρήσεις 
κ. Jean-Pierre Lacroix και με την Αν. Γενική Γραμματέα 
του Οργανισμού, αρμόδια για Πολιτικές Υποθέσεις κα 
Rosemary DiCarlo, με τους οποίους συζήτησε θέματα 
που άπτονται των αρμοδιοτήτων τους. Ο Υπουργός 
Εξωτερικών συναντήθηκε, επίσης, με τη Μόνιμη 
Αντιπρόσωπο των ΗΠΑ στον Οργανισμό Ηνωμένων 
Εθνών κα Linda Thomas-Greenfield, καθώς και τον 
Αν. Γενικό Γραμματέα, αρμόδιο για Νομικές Υποθέσεις              
κ. Miguel de Serpa Soares. 
Κατά την παραμονή του στη Νέα Υόρκη, ο Υπουργός 
Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κόμπος συμμετείχε, 
στις 10 Ιουλίου, στο Συνέδριο του Economist 
«Eastern Mediterranean Business Summit», όπου 
και εκφώνησε εναρκτήρια ομιλία υπό τη θεματική 
«Reinforcing the 3+1 Alliance: Achieving its 
Potential».
Ο Υπουργός κατά την ομιλία του εστίασε στον 
Μηχανισμό 3+1, λέγοντας πως είναι το κλειδί για 
τη διεύρυνση της ατζέντας και για τη διασφάλιση 
της επιτάχυνσης της διαδικασίας συνεργασίας, 

τονίζοντας πως ο Αμερικανός Υπουργός Εξωτερικών 
προσεκλήθη στην επόμενη τριμερή των Υπουργών 
Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ.
Στο περιθώριο των εργασιών του Συνεδρίου, ο Δρ 
Κόμπος συναντήθηκε με τον Αμερικανό Υφυπουργό 
Εξωτερικών, αρμόδιο για θέματα ενεργειακών πόρων, 
κ. Geoffrey Pyatt. Στο επίκεντρο της συζήτησης ήταν 
η περαιτέρω εμβάθυνση της συνεργασίας Κύπρου-
ΗΠΑ στον τομέα της ενέργειας και ειδικότερα στην 
περιοχή της ανατολικής Μεσογείου. 
Συνάντηση πραγματοποιήθηκε και με τον Αμερικανό 
Γερουσιαστή (D-NJ) Bob Menendez, κατά την οποία 
έγινε ευρεία ανταλλαγή απόψεων με επίκεντρο το 
Κυπριακό και τη σχέση Κύπρου-ΗΠΑ.
Οι επαφές του Υπουργού Εξωτερικών στη Νέα 
Υόρκη ολοκληρώθηκαν με συναντήσεις με 
εκπροσώπους της κυπριακής ομογένειας, καθώς 
και ηγετικά στελέχη των Αμερικανο-Εβραϊκών 
Οργανώσεων American Jewish Committee (AJC) και 
American Israel Public Affairs Committee (AIPAC).

ΕΚΤΕΝΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΓΓ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΆ ΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΆ 
ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΓΙΆ ΕΠΆΝΕΝΆΡΞΗ ΤΩΝ 
ΔΙΆΠΡΆΓΜΆΤΕΥΣΕΩΝ
Συνάντηση Κόμπου- Guterres, στη Νέα Υόρκη

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ: «ΣΗΜΆΝΤΙΚΟΣ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΤΗΣ ΔΙΆΣΠΟΡΆΣ ΩΣ ‘ΠΡΕΣΒΕΥΤΩΝ’ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ»
Συνάντηση με αντιπροσωπεία της ΝΕΠΟΜΆΚ
Τον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν 
οι νέοι της Διασποράς ως «πρεσβευτές» 
της Κύπρου στα κράτη όπου ζουν και 
δραστηριοποιούνται, για την προάσπιση των 
δικαίων και συμφερόντων της ιδιαίτερης τους 
πατρίδας, τόνισε η Πρόεδρος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων, κα Αννίτα Δημητρίου σε 
συνάντηση που είχε, στις 22 Αυγούστου, με 
αντιπροσωπεία της ΝΕΠΟΜΑΚ (Νεολαίας 
της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Αποδήμων 
Κυπρίων), με επικεφαλής τον Πρόεδρο 
της Οργάνωσης κ. Χρίστο Τούτον, με την 
ευκαιρία της παρουσίας τους στην Κύπρο για 
να συμμετάσχουν στο Παγκόσμιο Συνέδριο 
Κυπρίων Διασποράς.
Καταδικάζοντας τις νέες προκλήσεις του τουρκικού 
κατοχικού στρατού εντός της νεκρής ζώνης κοντά στο 
χωριό Πύλα, η Πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε 
ότι τέτοιες παράνομες ενέργειες υπονομεύουν τις 
προσπάθειες για επανένωση της Κύπρου και τόνισε 

την ανάγκη για επανέναρξη των συνομιλιών, προς 
επίτευξη δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο κυπριακό 
πρόβλημα, σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και τα 
σχετικά ψηφίσματα του ΟΗΕ.
Η Πρόεδρος της Βουλής σημείωσε ότι η ενθάρρυνση 
και μεγαλύτερη συμμετοχή των νέων στα κοινά 
και ειδικότερα στην πολιτική ζωή, ως απαραίτητο 
συστατικό της δημοκρατίας, αποτελεί προτεραιότητα 
για την ίδια και το Σώμα, μέσα από διάφορες 
πρωτοβουλίες και δράσεις. «Πρέπει να δίδεται χώρος 
στους νέους και να ακούγεται η φωνή τους», τόνισε 
η κα Δημητρίου, επισημαίνοντας ότι είναι αναγκαία η 
ορθή χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και η 
προστασία όλων και δη των γυναικών και των νέων 
από το τοξικό περιβάλλον της ρητορικής μίσους.
Η Πρόεδρος της Βουλής αναφέρθηκε στο πολιτειακό 
σύστημα της Κυπριακής Δημοκρατίας και στον 
ρόλο, τις αρμοδιότητες και το έργο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.  Σημείωσε, τέλος, τις πρωτοβουλίες 

και δράσεις που αναπτύσσει το Σώμα στο πλαίσιο 
της κοινοβουλευτικής διπλωματίας και για σκοπούς 
καλύτερης κατανόησης από την κοινωνία του 
έργου της Βουλής, κάνοντας ειδική αναφορά στο 
πρόγραμμα πρακτικής άσκησης φοιτητών στη Βουλή 
των Αντιπρόσωπων.
Ακολούθησε συζήτηση κατά την οποία η Πρόεδρος 
της Βουλής απάντησε σε ερωτήσεις των μελών της 
αντιπροσωπείας.
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ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΆ ΠΕΡΆΙΤΕΡΩ 
ΕΝΔΥΝΆΜΩΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΆΣΙΆΣ 
ΚΥΠΡΟΥ-ΗΝΩΜΕΝΟΥ ΒΆΣΙΛΕΙΟΥ
Επαφές Προέδρου της Βουλής των Άντιπροσώπων στο 
Λονδίνο

Οι ιστορικές σχέσεις μεταξύ της Κύπρου 
και του Ηνωμένου Βασιλείου, καθώς και 
οι σημαντικές προοπτικές περαιτέρω 
ενδυνάμωσης της μεταξύ τους συνεργασίας σε 
πληθώρα τομέων αμοιβαίου ενδιαφέροντος, 
ιδιαίτερα στη μετά το Brexit εποχή, στη βάση 
του Μνημονίου για Στρατηγική Συνεργασία 
μεταξύ του Ηνωμένου Βασιλείου και της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, υπογραμμίστηκαν σε 
συνάντηση που είχε η Πρόεδρος της Βουλής 
των Αντιπροσώπων κα Αννίτα Δημητρίου με 
τον Προέδρο της Βουλής των Κοινοτήτων 
Ηνωμένου Βασιλείου, Sir Lindsay Hoyle, στις 3 
Ιουλίου, στο Λονδίνο.
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια 
τριήμερης επίσκεψης της κας Δημητρίου στη 
βρετανική πρωτεύουσα, από τις 3 μέχρι τις 5 Ιουλίου, 
της πρώτης επίσημης επίσκεψης Προέδρου της 
Βουλής των Αντιπροσώπων στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
μετά από σχετική πρόσκληση του Βρετανού 
ομολόγου της.
Αναφερόμενη, κατά τη συνάντηση, στο κυπριακό 
πρόβλημα, η Πρόεδρος της Βουλής εξέφρασε 
απογοήτευση για τα εμπόδια που παρεμβάλλει η 
τουρκική πλευρά στην επανέναρξη των συνομιλιών, 
εμμένοντας στην αξίωσή της για λύση δύο κρατών. 
Τέτοιες αξιώσεις, τόνισε η κα Δημητρίου, δεν 
μπορούν να γίνουν αποδεκτές. 
«Πρέπει», τόνισε, «η Τουρκία να πεισθεί να 
προσέλθει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων για 
μια λύση αμοιβαίου οφέλους σύμφωνα με το διεθνές 
και ευρωπαϊκό δίκαιο και τα σχετικά ψηφίσματα του 
ΟΗΕ, η οποία θα επανενώνει τη χώρα και θα καθιστά 
την Κύπρο παράδειγμα ειρηνικής συμβίωσης, 
προόδου και ευημερίας για τον κυπριακό λαό στο 
σύνολό του». Η Πρόεδρος της Βουλής ζήτησε τη 
συμβολή του Ηνωμένου Βασίλειου προς αυτή την 
κατεύθυνση, δεδομένου του ιδιαίτερου ρόλου που 
διαδραματίζει. 
Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της Βουλής των 
Κοινοτήτων Sir Lindsay Hoyle υπογράμμισε τη 
σημασία του διαλόγου προς επίλυση διαφορών 
και εξέφρασε τη στήριξή του στις προσπάθειες για 
επίλυση του Κυπριακού, επισημαίνοντας τη σημασία 
επανέναρξης των συνομιλιών το συντομότερο 
δυνατόν.
Εξάλλου, σε ομιλία της με θέμα «Κύπρος – Ηνωμένο 
Βασίλειο: Προκλήσεις και Ευκαιρίες», σε εκδήλωση 
που διοργάνωσε ο Πρόεδρος της Βουλής των 
Κοινοτήτων Sir Lindsay Hoyle προς τιμήν της, 
στην παρουσία σημαντικού αριθμού Βρετανών 
βουλευτών και άλλων προσωπικοτήτων, η Πρόεδρος 
της Βουλής ανέφερε ότι η αντιμετώπιση των 
πολλαπλών προκλήσεων, τις οποίες αντιμετωπίζει 
η Ευρώπη και ο κόσμος γενικά, μπορεί να γίνει 
εφικτή μόνο μέσα από κοινή δράση. «Η έξοδος 

του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ», επισήμανε 
η κα Δημητρίου, «έθεσε τη διμερή συνεργασία σε 
μια νέα βάση, πάνω στην οποία κτίζουμε σήμερα». 
Έκανε δε αναφορά στο Μνημόνιο Συναντίληψης για 
Στρατηγική Συνεργασία, που υπογράφηκε μεταξύ 
των Κυβερνήσεων των δύο χωρών τον Νοέμβριο 
του 2022. Η κα Δημητρίου έκανε ιδιαίτερη μνεία 
στην κυπριακή παροικία στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
ως γέφυρα μεταξύ των δύο χωρών, καθώς και 
στις χιλιάδες Κυπρίων που επιλέγουν το Ηνωμένο 
Βασίλειο για τις σπουδές τους.
Στην ομιλία της, η Πρόεδρος της Βουλής τόνισε 
τη βούληση της ελληνοκυπριακής πλευράς για 
επανεκκίνηση των συνομιλιών από το σημείο που 
διακόπηκαν στο Κραν Μοντανά, με στόχο την 
επίτευξη συνολικής λύσης, σύμφωνα με το διεθνές 
και το ευρωπαϊκό δίκαιο και τα σχετικά Ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 
Στο πλαίσιο της επίσκεψής της, η Πρόεδρος της 
Βουλής είχε, επίσης, χωριστές συναντήσεις με τους 
Προέδρους και μέλη των Επιτροπών Εξωτερικών, 
Παιδείας, και Γυναικών και Ισότητας της Βουλής των 
Κοινοτήτων, με την Πρόεδρο του Κλάδου Ηνωμένου 
Βασιλείου του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού 
Συνδέσμου, ενώ παρακάθησε σε γεύμα εργασίας με 
τον Sir Roger Gale, Επικεφαλής της Διακομματικής 
Ομάδας για την Κύπρο στο Βρετανικό Κοινοβούλιο, 
και Μέλη της Ομάδας. Η κα Δημητρίου εξέφρασε 
εκτίμηση για τη σημαντική συμβολή της Ομάδας για 
δεκαετίες στην προβολή των δικαίων του κυπριακού 
λαού. Κατά τις συναντήσεις, στις οποίες παρέστη 
ο Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Ανδρέας Κακουρής, 
συζητήθηκαν το Κυπριακό, καθώς και θέματα 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος.
Ειδικά, κατά τη συνάντηση με τον Πρόεδρο της 
Επιτροπής Παιδείας, η κα Δημητρίου ήγειρε το 
ζήτημα των υψηλών διδάκτρων των βρετανικών 
πανεπιστημίων για τους Kύπριους φοιτητές στη 
μετά το Brexit εποχή και ζήτησε τη συνδρομή της 
Επιτροπής προς άμβλυνση του προβλήματος, 
είτε διμερώς είτε στο πλαίσιο της Κοινοπολιτείας.            
Η κα Δημητρίου υπογράμμισε, επίσης, την 
ανάγκη ταχείας επίλυσης των προβλημάτων που 
αντιμετωπίζουν οι Κύπριοι εκπαιδευτικοί που 
διορίζονται στα σχολεία της παροικίας, σε σχέση 
με την άδεια παραμονής και εργασίας τους στο 
Ηνωμένο Βασίλειο.  

Συνάντηση και δείπνο εργασίας με 
την Εθνική Ομοσπονδία Κυπρίων 
Ηνωμένου Βασιλείου 
Κατά την παραμονή της στο Λονδίνο, η Πρόεδρος 
της Βουλής είχε, στις 4  Ιουλίου, συνάντηση και 
δείπνο εργασίας με τον Πρόεδρο κ. Χρίστο Καραολή 
και Μέλη του Συμβουλίου της Εθνικής Ομοσπονδίας 
Κυπρίων Ηνωμένου Βασιλείου και πραγματοποίησε 
επισκέψεις στο κοινωφελές ίδρυμα Olive Branch 
Aid, στη φωλιά του Σωματείου «Αλκυονίδες 
Ηνωμένου Βασιλείου», καθώς και στο κέντρο της 
κυπριακής κοινότητας στο Wood Green. Περαιτέρω, 
είχε χωριστές συναντήσεις με εκπροσώπους του 
Συνδέσμου Αμμοχώστου του Ηνωμένου Βασιλείου 
και του Εθνικού Συμβουλίου Κυπρίων Βρετανίας.
Στην ομιλία της κατά τη διάρκεια του δείπνου 
εργασίας, η Πρόεδρος της Βουλής μεταξύ άλλων 
ανέφερε: «Αντλούμε δύναμη από σας, γιατί ξέρουμε 
ότι είστε ακούραστοι συνοδοιπόροι σε αυτόν τον 
τιτάνιο αγώνα της Κύπρου για το δίκαιο απέναντι 
σε ένα ισχυρότερο και επιθετικό γείτονα». «Το 
σημαντικότερο στοιχείο της Κύπρου», συνέχισε, 
«είναι οι άνθρωποί της που ξέρουν να αγωνίζονται, 
να δημιουργούν και να μεγαλουργούν, είτε εντός 
είτε πέραν των συνόρων της μικρής μας πατρίδας, 
κάνοντας μας περήφανους». 
Αναφερόμενη στην παροικία του Ηνωμένου 
Βασιλείου, η κα Δημητρίου είπε πως «η δυναμική και 
δραστήρια κυπριακή παροικία στο Ηνωμένο Βασίλειο 
έχει συμβάλει διαχρονικά και ουσιαστικά στην 
προώθηση ζητημάτων που σχετίζονται με την Κύπρο 
και ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά το Κυπριακό. Ο ρόλος της 
παροικίας στη στήριξη των αποδήμων, ειδικότερα 
όσων μετανάστευσαν στο Ηνωμένο Βασίλειο μετά 
την τουρκική εισβολή, υπήρξε σημαντικός για την 
οικονομική και κοινωνική πρόοδο των ανθρώπων 
αυτών», και συγχάρηκε τον Πρόεδρο και τα Μέλη 
της Εθνικής Ομοσπονδίας Κυπρίων, καθώς και άλλα 
οργανωμένα σύνολα της παροικίας στο Ηνωμένο 
Βασίλειο για την αφοσίωση, τη συνέπεια και την 
επιμονή τους στην προσπάθεια για αναχαίτιση, των 
στοχευμένων ενεργειών και της προπαγάνδας της 
Τουρκίας για αναβάθμιση του ψευδοκράτους προς 
εξυπηρέτηση των διχοτομικών και επεκτατικών της 
στόχων.
Η κα Δημητρίου διαβεβαίωσε την Ομοσπονδία και 
τους εκπροσώπους της παροικίας για την περαιτέρω 
ενδυνάμωση της συνεργασίας της Βουλής με την 
Εθνική Ομοσπονδία Κυπρίων στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και τον μεταξύ τους συντονισμό, για την καλύτερη 
ανάδειξη των θεμάτων που σχετίζονται με την Κύπρο 
και τους Κύπριους απόδημους.
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας της Προέδρου 
της Βουλής κατά το δείπνο εργασίας, που παρέθεσε 
προς τιμήν της η Εθνική Ομοσπονδία Κυπρίων 
Ηνωμένου Βασιλείου, πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=35733#flat
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Στρατηγική συζήτηση για την Τουρκία και τις 
ευρωτουρκικές σχέσεις μετά και τις τουρκικές 
εκλογές, και ανταλλαγή απόψεων για τις 
εξελίξεις στην Ουκρανία, πραγματοποίησαν 
οι Υπουργοί Εξωτερικών της ΕΕ κατά τη 
διάρκεια των εργασιών του Συμβουλίου 
Εξωτερικών Υποθέσεων (ΣΕΥ) της ΕΕ, στις 
20 Ιουλίου, στις Βρυξέλλες. Ακολούθησε 
άτυπη ανταλλαγή απόψεων με τον Υπουργό 
Εξωτερικών των ΗΠΑ κ. Antony Blinken για 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος που διέπουν 
τις διατλαντικές σχέσεις, καθώς και συζήτηση 
για σειρά ζητημάτων εξωτερικής πολιτικής 
που βρίσκονται στη διεθνή επικαιρότητα.
Στις εργασίες του Συμβουλίου συμμετείχε ο 
Υπουργός Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κόμπος. 
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης για την Τουρκία, 
ο Υπουργός Εξωτερικών αρχικά έκανε μνεία στη 
συμπλήρωση 49 χρόνων από την τουρκική εισβολή, 
σημειώνοντας ότι η 20η Ιουλίου αποτελεί μία 
τραγική μέρα για την Κύπρο. Ο κ. Κόμπος πρόσθεσε 
ότι «ο Τούρκος Πρόεδρος επέλεξε τη σημερινή 
ημέρα για να μεταβεί παράνομα στα κατεχόμενα, 
γεγονός που καταδεικνύει τη διαχρονική πολιτική 
της Τουρκίας για εδραίωση των τετελεσμένων 
της εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής», 
επισημαίνοντας την έντονη καταδίκη μας γι’ αυτή την 
προκλητική και παράνομη ενέργεια. 

Σε ό,τι αφορά τις σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας, ο Υπουργός 
Εξωτερικών τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι οι σχέσεις ΕΕ-
Τουρκίας διέπονται από συγκεκριμένη αιρεσιμότητα 
και η αξιολόγηση των σχέσεων θα πρέπει να γίνεται 
στη βάση της προόδου που σημειώνει η Άγκυρα. 
Ο κ. Κόμπος πρόσθεσε ότι η προσέγγισή μας 
έναντι της Τουρκίας θα πρέπει να είναι σταδιακή, 
αναλογική και αναστρέψιμη, σημειώνοντας ότι 
αυτό προνοούν και τα σχετικά Συμπεράσματα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. 
Στη συνέχεια, αφού αναφέρθηκε στην πρωτοβουλία 
του Προέδρου της Δημοκρατίας για άρση του 
αδιεξόδου στο Κυπριακό, ο Υπουργός Εξωτερικών 
τόνισε ότι στα Συμπεράσματα του πρόσφατου 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Ιουνίου γίνεται ρητή 
αναφορά στην ανάγκη άμεσης επανέναρξης των 
συνομιλιών, διασυνδέοντας τη στάση της Τουρκίας 
στο Κυπριακό με το μέλλον των ευρωτουρκικών 
σχέσεων. Ο κ. Κόμπος τόνισε ότι οι ευρωπαϊκές 
φιλοδοξίες της Τουρκίας περνούν μέσα από την 
Κύπρο και αναμένονται συγκεκριμένα βήματα 
από την Άγκυρα σε σχέση με την επανέναρξη των 
συνομιλιών για την επίλυση του Κυπριακού.
Στη συνέχεια, οι «27» αντάλλαξαν, μέσω 
τηλεδιάσκεψης, απόψεις με τον Υπουργό 
Εξωτερικών των ΗΠΑ, Antony Blinken, επί 
θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος που διέπουν 
τις σχέσεις ΕΕ-ΗΠΑ.  Σε παρέμβασή του, ο 

Υπουργός Εξωτερικών ανέφερε ότι η συντονισμένη 
αντίδρασή μας στη ρωσική επιθετικότητα κατά της 
Ουκρανίας, αποτελεί απτό παράδειγμα διατλαντικής 
συνεργασίας και ενότητας. «Μαζί υπερασπιζόμαστε 
τις θεμελιώδεις αξίες και αρχές του διεθνούς 
δικαίου», υπογράμμισε. Αναφέρθηκε, επίσης, στον 
σχηματισμό 3+1 Κύπρου, Ελλάδας, Ισραήλ και 
Ηνωμένων Πολιτειών, ως παράδειγμα στρατηγικής 
συνεργασίας, η οποία αποτελεί επιβεβαίωση 
της κοινής δέσμευσης για την προώθηση της 
ειρήνης, σταθερότητας, ασφάλειας και ευημερίας 
στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου.                        
Ο κ. Κόμπος ζήτησε την κοινή στήριξη ΕΕ και ΗΠΑ 
για επανέναρξη των συνομιλιών που θα οδηγούν 
στην επίλυση του κυπριακού ζητήματος.
Τέλος, κατά τη συζήτηση για την Ουκρανία, ο 
Υπουργός Εξωτερικών επανέλαβε την αμέριστη 
στήριξη της Κύπρου προς την Κυβέρνηση και τον 
λαό της Ουκρανίας. 
Για τη δήλωση του Υπουργού Εξωτερικών πριν την 
έναρξη των εργασιών του Συμβουλίου, πατήστε εδώ. 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ: «ΟΙ ΕΥΡΩΠΆΪΚΕΣ ΦΙΛΟΔΟΞΙΕΣ 
ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΆΣ ΠΕΡΝΟΥΝ ΜΕΣΆ ΆΠΟ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ»
 Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ, στις Βρυξέλλες

ΣΗΜΆΝΤΙΚΕΣ ΕΠΆΦΕΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΜΕ 
ΤΗΝ ΚΥΠΡΙΆΚΗ ΠΆΡΟΙΚΙΆ ΚΆΙ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ, ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Ο Υπουργός Εξωτερικών Δρ Κωνσταντίνος Κόμπος 
πραγματοποίησε επίσκεψη στο Λονδίνο, όπου 
είχε σειρά συναντήσεων με μέλη και οργανωμένα 
σύνολα της κυπριακής παροικίας, στις 17 Ιουλίου. 
Σε αυτό το πλαίσιο, συναντήθηκε με το Διοικητικό 
Συμβούλιο Κυπρίων Βρετανίας και με μέλη του 
Συνδέσμου Αμμοχώστου Μεγάλης Βρετανίας. Την 
ίδια μέρα επισκέφθηκε το οίκημα της Κυπριακής 
Ελληνικής Αδελφότητας στο βόρειο Λονδίνο, όπου 
συναντήθηκε με μέλη της Νεολαίας της Παγκόσμιας 
Ομοσπονδίας Αποδήμων Κυπρίων (ΝΕΠΟΜΑΚ) και 
παρακάθησε σε δείπνο εργασίας που διοργάνωσε 
προς τιμήν του η Εθνική Ομοσπονδία Κυπρίων 
Ηνωμένου Βασιλείου.
Στις συναντήσεις, ο Υπουργός Εξωτερικών προέβη 
σε ενημέρωση για τις τελευταίες εξελίξεις στο 
Κυπριακό και αντάλλαξε απόψεις για τον ρόλο 
που μπορεί να διαδραματίσει η παροικία στις 
προσπάθειες που καταβάλλονται για ενεργοποίηση 
του διεθνούς παράγοντα. Ενημερώθηκε, επίσης, 

για το έργο που επιτελεί η παροικία μας στη 
Μεγάλη Βρετανία, αλλά και για τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει η κυπριακή κοινότητα. Ο Υπουργός 
Εξωτερικών τόνισε τη σημασία που αποδίδει στη 
στήριξη του σημαντικού έργου των Κυπρίων της 
Διασποράς, στη βάση μιας στενής και δυναμικής 
συνεργασίας.
Στις 18 Ιουλίου, ο Δρ Κόμπος έγινε δεκτός από τον 
Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. 
Νικήτα, με τον οποίο είχε μια θερμή και παραγωγική 
συζήτηση για θέματα κοινού ενδιαφέροντος.
Ο Υπουργός Εξωτερικών πραγματοποίησε, επίσης, 
σειρά επαφών στη Βουλή των Κοινοτήτων, όπου, 
μεταξύ άλλων, συναντήθηκε με τον Σκιώδη Υπουργό 
Εξωτερικών κ. David Lammy με τον οποίο συζήτησε 
το Κυπριακό, τις διμερείς σχέσεις Κύπρου-Ηνωμένου 
Βασιλείου, καθώς και τις εξελίξεις στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου.
Στη συνεχεία, ο Υπουργός Εξωτερικών συναντήθηκε 
με τη Βουλευτή των Συντηρητικών και Πρόεδρο 
της Επιτροπής Εξωτερικών της Βουλής των 
Κοινοτήτων κα Alicia Kearns, με την οποία είχε μια 
εις βάθος ανταλλαγή απόψεων για θέματα που 
άπτονται της εξωτερικής πολιτικής των δύο χωρών, 
καθώς και για τρέχοντα περιφερειακά και διεθνή 
ζητήματα. Ο Δρ Κόμπος ενημέρωσε την κα Kearns 
για τις τρέχουσες εξελίξεις στο Κυπριακό και τις 

προσπάθειες που καταβάλλονται για επανέναρξη 
των διαπραγματεύσεων. Ο Υπουργός Εξωτερικών 
είχε, επίσης, συνάντηση με τον Λόρδο Wallace, 
μέλος του κόμματος των Φιλελευθέρων στη Βουλή 
των Λόρδων.
Ο Υπουργός Εξωτερικών ολοκλήρωσε την επίσκεψή 
του στο Λονδίνο, συμμετέχοντας ως κύριος ομιλητής 
στην ετήσια εκδήλωση για την Κύπρο με τίτλο «Η 
Κύπρος ως περιφερειακός παίκτης: προοπτικές, 
προκλήσεις και εξελίξεις», που διοργάνωσε η 
Διακομματική Κοινοβουλευτική Ομάδα για την 
Κύπρο, σε συνεργασία με την Εθνική Κυπριακή 
Ομοσπονδία Ηνωμένου Βασιλείου, στη Βουλή των 
Κοινοτήτων. 
 Ο Δρ Κόμπος ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους 
βουλευτές για τις προσπάθειες που καταβάλλονται 
για επανέναρξη των συνομιλιών στο Κυπριακό, 
υπογραμμίζοντας τη βούληση της πλευράς 
μας για επίλυση του κυπριακού προβλήματος 
και επανένωση της πατρίδας μας, στη βάση 
των σχετικών Ψηφισμάτων του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ. Αναφέρθηκε, επίσης, σε 
σειρά ζητημάτων που άπτονται της εξωτερικής 
πολιτικής μας, αναδεικνύοντας ιδιαίτερα τον ρόλο 
που διαδραματίζει η Κύπρος ως παράγοντας 
σταθερότητας στην περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου.

https://www.youtube.com/watch?v=OuTr9zaU5M4
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49 ΧΡΟΝΙΆ ΆΠΟ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΚΆΙ ΟΙ ΣΕΙΡΗΝΕΣ 
ΞΥΠΝΟΥΝ, ΓΙΆ ΆΚΟΜΗ ΜΙΆ ΦΟΡΆ, ΤΟΝ ΕΦΙΆΛΤΗ
20 Ιουλίου 1974. Είναι η μέρα που ο 
χρόνος για την Κύπρο σταματά. 49 χρόνια 
συμπληρώθηκαν φέτος από τη στυγνή 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο που έμελλε να 
σφραγίσει για πάντα το μέλλον του νησιού. Για 
49  τώρα χρόνια, ανήμερα της μαύρης επετείου 
της απόβασης των Τούρκων στις 20 Ιουλίου 
1974 στην παραλία Πέντε Μίλι της Κερύνειας, 
πέντε μόλις μέρες μετά το προδοτικό 
πραξικόπημα κατά του Αρχιεπισκόπου 
Μακαρίου, στις 5.20 το πρωί, την ίδια ακριβώς 
ώρα, ηχούν οι σειρήνες σε όλη την ελεύθερη 
Κύπρο και ξυπνούν, για ακόμη μια φορά, τον 
εφιάλτη, υπενθυμίζοντας εκείνη την ημέρα που 
άλλαξε τον ρου της ιστορίας για το μαρτυρικό 
νησί μας.
Με εκδηλώσεις μνήμης και τις δέουσες τιμές, η 
Κυπριακή Δημοκρατία τίμησε όλους όσοι έπεσαν 
υπερασπιζόμενοι τη δημοκρατία και τη νομιμότητα 
κατά τη διάρκεια του πραξικοπήματος και την 
πατρίδα εναντίον του Τούρκου εισβολέα.  Εκδηλώσεις 
για τις μαύρες επετείους του πραξικοπήματος και 
της τουρκικής εισβολής διοργανώθηκαν, επίσης, 
από κόμματα, Δήμους και Οργανώσεις. Την 
Ελληνική Κυβέρνηση εκπροσώπησε στις εκδηλώσεις 
ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαος 
Χαρδαλιάς.
«Μέχρι τούτος ο τόπος και ο λαός να δικαιωθούν, 
ν’ ανασάνουν αέρα ελευθερίας, δεν θα πάψουμε ν’ 
αγωνιζόμαστε. Αυτή την υπόσχεση πρέπει να την 
κάνουμε πράξη ως χρέος στους ήρωες μας, στα 
θύματα της τουρκικής θηριωδίας, αλλά και στις 
μελλοντικές γενιές, οι οποίες αδίκως παρέλαβαν 
ένα μέλλον υποθηκευμένο. Οφείλουμε να 
δημιουργήσουμε προοπτική και να δώσουμε ελπίδα 
στις νέες και στους νέους μας. Και για να γυρίσει 
ο ήλιος… θέλει δουλειά πολλή! Και συλλογική!», 

ανέφερε η Πρόεδρος της Βουλής κα Αννίτα 
Δημητρίου σε ομιλία της για τις μαύρες επετείους 
του πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής 
κατά την ειδική Συνεδρία της Ολομέλειας που 
πραγματοποιήθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων, 
στην παρουσία και του Πρόεδρου της Δημοκρατίας  
κ. Νίκου Χριστοδουλίδη. 
Για την ομιλία της Πρόεδρος της Βουλής στην ειδική 
Συνεδρία της Βουλής πατήστε εδώ.
Κουράγιο, δύναμη και πίστη στους συγγενείς 
των αγνοουμένων μας, ευχήθηκε σε ομιλία του ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, στην εκδήλωση μνήμης 
και τιμής αγνοουμένων, που πραγματοποιήθηκε στο 
Πανόραμα Αγνοουμένων, στον Κόρνο. «Σε όλους 
εσάς», πρόσθεσε, «που για 49 χρόνια κουβαλάτε 
στους ώμους σας το μαρτύριο της αβεβαιότητας για 
την τύχη των αγαπημένων σας προσώπων, ηρώων 
τούτου του μαρτυρικού τόπου», διαβεβαιώνοντάς 
τους ότι η διακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων 
αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για την πολιτεία.
Για την ομιλία του Προέδρου της Δημοκρατίας στην 
εκδήλωση για τους αγνοούμενους πατήστε εδώ.
«Με μεγάλη οδύνη, αλλά και βαρύτατο αίσθημα 
χρέους, βρισκόμαστε σήμερα εδώ στον μνημειακό 
τούτο χώρο του Πανοράματος Αγνοουμένων. 
Και είμαστε όλοι εδώ! Είμαστε όλοι εδώ όπου 
ενσαρκώνονται η καρτερικότητα και το άγρυπνο 
πνεύμα των συγγενών των αγνοουμένων 
μας, κρατώντας άσβεστη τη μνήμη, για να 
επαναβεβαιώσουμε στην πράξη όχι μόνο στα 
λόγια, ότι ο δικός τους αγώνας είναι και δικός μας. 
Είναι αγώνας όλων, μέχρι τη δικαίωση, μέχρι τη 
διακρίβωση της τύχης της καθεμίας και του καθενός 
από τους αγνοουμένους μας», υπογράμμισε η 
Πρόεδρος της Βουλής κα Αννίτα Δημητρίου σε 
χαιρετισμό της στην ίδια εκδήλωση.

Για τον χαιρετισμό της Προέδρου της Βουλής στην 
εκδήλωση για τους αγνοούμενους πατήστε εδώ.
Εξάλλου, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης παρέστη στην επιμνημόσυνη δέηση 
που τελέστηκε στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας για 
τους πεσόντες αξιωματικούς και οπλίτες κατά την 
τουρκική εισβολή, και κατέθεσε στεφάνι στους τάφους 
των ηρώων.
Επίσης, μια ξεχωριστή και συγκλονιστική εκδήλωση 
μνήμης για τις μαύρες επετείους, γεμάτη μηνύματα 
και ελπίδα, πραγματοποιήθηκε, στις 20 ιουλίου, 
στον κατάμεστο από κόσμο εξωτερικό χώρο του 
Προεδρικού Μεγάρου.
«Είναι αδήριτη ανάγκη να απαλλαγούμε από την 
κατοχή και τη διαίρεση της Κύπρου», διεμήνυσε ο 
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης, μιλώντας στην εκδήλωση,  
υπογραμμίζοντας ότι «έχουμε ακόμη χρόνο, 
πάντα υπάρχει χρόνος για το δίκαιο…αρκεί να το 
πιστέψουμε».
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας πατήστε εδώ.
Η εκδήλωση περιλάμβανε προβολή αφιερώματος στη 
νέα γενιά, στο οποίο μίλησαν παιδάκια που θέλουν 
να επιστρέψουν στους τόπους και στα σπίτια των 
παππούδων και των γιαγιάδων τους, απαγγελία από 
τον ηθοποιό Άθω Αντωνίου του ποιήματος «Την 
είδα», του Κυριάκου Χαραλαμπίδη, από την Ποιητική 
του Συλλογή «Αμμόχωστος Βασιλεύουσα», προβολή 
αποσπάσματος από τη θρυλική παράσταση του 
ΘΟΚ (1979) ΙΚΕΤΙΔΕΣ του Ευριπίδη και παρουσίαση 
του μονόπρακτου του Κώστα Μαννούρη, με τίτλο 
ΣΩΜΑ/ΧΩΜΑ/ΑΝΑΧΩΜΑ, από την ηθοποιό 
Δέσποινα Μπεμπεδέλη και την εγγονή της, Δέσποινα 
Καυκαρίδου, η οποία στο τέλος ερμήνευσε και την 
«Αλλιώτικη μέρα», του Κώστα Μπουγά σε στίχους 
Τασούλας Θωμαΐδου.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=35965#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36043#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36041#flat
https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36070#flat
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ΠΆΡΆΒΙΆΣΗ ΤΟΥ ΣΤΆΤΟΥΣ ΚΒΟ ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΝΕΚΡΗΣ 
ΖΩΝΗΣ ΣΤΗΝ ΠΥΛΆ
Επεισόδια σημειώθηκαν, στις 18 Αυγούστου, στη 
νεκρή ζώνη κοντά στην Πύλα με επιθέσεις κατά 
ειρηνευτών των Ηνωμένων Εθνών από προσωπικό 
της τουρκοκυπριακής πλευράς που μετέβη στην 
περιοχή από τα κατεχόμενα για την εκτέλεση 
εργασιών εντός της νεκρής ζώνης.
Η Κυβέρνηση καταδίκασε τα οργανωμένα επεισόδια 
και την απαράδεκτη επίθεση εναντίον Βρετανών και 
Σλοβάκων μελών της Ειρηνευτικής Δύναμης του 
ΟΗΕ, καθώς οι ειρηνευτές των ΗΕ απέτρεπαν μη 
εξουσιοδοτημένες κατασκευαστικές εργασίες στην 
περιοχή, σύμφωνα με τους όρους εντολής τους. 
Η Κυβέρνηση προέβη σε όλες τις διπλωματικές 
ενέργειες και βρισκόταν σε διαρκή επαφή με τα 
Ηνωμένα Έθνη, τα Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου 
Ασφαλείας, την ΕΕ, την Ελληνική Κυβέρνηση και με 
την ηγεσία της Ειρηνευτικής Δύναμης στην Κύπρο 
για αποτροπή των τουρκικών σχεδιασμών. 
Άμεση και πρωτοφανής ήταν η αντίδραση της 
διεθνούς κοινότητας, η οποία σύσσωμη καταδίκασε 
έντονα τις επιθέσεις κατά ειρηνευτών, σημειώνοντας 
ότι πρόκειται για σαφή παραβίαση του διεθνούς 
δικαίου.
Τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας με Δήλωσή 
τους, στις 21 Αυγούστου, καταδίκασαν τα επεισόδια, 
επαναλαμβάνοντας την πλήρη υποστήριξή τους 
στην ΟΥΝΦΙΚΥΠ και τη δέσμευσή τους σε μια 
διαρκή, συνολική και δίκαιη λύση σύμφωνα με τις 
επιθυμίες του λαού της Κύπρου και στη βάση μιας 
δικοινοτικής, διζωνικής ομοσπονδίας με πολιτική 
ισότητα, όπως περιγράφεται στα σχετικά ψηφίσματα 
του ΣΑ. 

Ανακοίνωση του Υπουργείου 
Εξωτερικών για τη Δήλωση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ 
Το Υπουργείο Εξωτερικών σημειώνει με 
ικανοποίηση τη Δήλωση του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ της 21ης Αυγούστου, σε συνέχεια της 
άμεσης και ευρείας αντίδρασης της διεθνούς 

κοινότητας σε σχέση με την παραβίαση του στάτους 
κβο εντός της νεκρής ζώνης στην περιοχή της 
Πύλας.
Οι τουρκικές κατοχικές δυνάμεις σχεδίασαν 
και επιχείρησαν να υλοποιήσουν μια νέα και 
σοβαρότατη στρατιωτική παραβίαση στη νεκρή 
ζώνη. Η επιχειρούμενη ασφαλτόστρωση του 
δρόμου μεταξύ του κατεχόμενου χωριού Άρσους 
και της Πύλας αποτελεί παραβίαση του στάτους 
κβο στην περιοχή και αντίκειται στα Ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, όπως τονίζεται 
από το ίδιο το Συμβούλιο Ασφαλείας.
Επίσης, οι οργανωμένες απειλές και βιαιοπραγίες 
κατά των ειρηνευτών του ΟΗΕ αποτελούν έγκλημα 
σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, και καταδικάζονται 
ανεπιφύλακτα από το Συμβούλιο Ασφαλείας 
στη Δήλωσή του. Το Υπουργείο Εξωτερικών 
επαναλαμβάνει την πλήρη αλληλεγγύη της 
Κυβέρνησης και του κυπριακού λαού προς το 
προσωπικό της Ειρηνευτικής Δύναμης.
Από την πρώτη στιγμή, το Υπουργείο Εξωτερικών 
ενήργησε συντονισμένα σε διπλωματικό επίπεδο, σε 
πλήρη συνεργασία με Μόνιμα και μη-Μόνιμα Μέλη 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, με την ΕΕ και 
την Ειρηνευτική Δύναμη, και πάντοτε σε στενή και 
διαρκή συνεργασία με την Ελληνική Κυβέρνηση.
Η ισχυρή αντίδραση της διεθνούς κοινότητας 
αποτελεί ξεκάθαρη απάντηση στις αιτιάσεις της 
τουρκοκυπριακής ηγεσίας και της Τουρκίας, 
και στέλνει ισχυρό το μήνυμα ότι τέτοιου είδους 
ενέργειες δεν πρόκειται να γίνουν αποδεκτές.
Η Κυβέρνηση έχει εξ αρχής υιοθετήσει υπεύθυνη 
στάση, η οποία καθοδηγείται από τον σεβασμό στη 
διεθνή νομιμότητα. Με τον ίδιο τρόπο, η Κυβέρνηση 
έχει κατ’ επανάληψη καταγγείλει και άλλα παρόμοια 
περιστατικά παραβίασης της νεκρής ζώνης, τα οποία 
εντείνονται συστηματικά, και έχει τονίσει την ανάγκη 
όπως η Ειρηνευτική Δύναμη αφεθεί απερίσπαστη 
να εκτελέσει τους όρους εντολής που έχει από το 
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Το Υπουργείο Εξωτερικών χαιρετίζει, παράλληλα, 
την επαναβεβαίωση, σε αυτή τη χρονική στιγμή, 
της βάσης λύσης του Κυπριακού στο πλαίσιο της 
διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας, με πολιτική 
ισότητα, όπως αυτή καθορίζεται στα Ψηφίσματα 
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Το Υπουργείο 
συμφωνεί απόλυτα με τη διαπίστωση των Μελών 
του Συμβουλίου Ασφαλείας ότι είναι απαραίτητος 
ο διορισμός Απεσταλμένου του Γενικού Γραμματέα 
του ΟΗΕ, κάτι που θα συνέβαλλε καθοριστικά στην 
προσπάθεια επανέναρξης των διαπραγματεύσεων 
για επίλυση του Κυπριακού, άποψη άλλωστε που 
έχει μεταφέρει στον Γενικό Γραμματέα.
Συνεπώς, το Υπουργείο Εξωτερικών αναμένει τον 
άμεσο τερματισμό των παράνομων ενεργειών της 
τουρκικής πλευράς, στη βάση της έκκλησης του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για απομάκρυνση 
όλων των παράνομων κατασκευών και αποτροπή 
περαιτέρω τέτοιων ενεργειών, στρατιωτικών ή μη, 
εντός και κατά μήκους της γραμμής κατάπαυσης 
του πυρός.
Ενδεχόμενη συνέχιση των ενεργειών αυτών 
επηρεάζει αρνητικά τις προσπάθειες που 
καταβάλλονται για επανέναρξη των συνομιλιών για 
επίλυση του Κυπριακού, αλλά και το μέλλον των 
ευρωτουρκικών σχέσεων.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΆ ΤΙΣ ΜΆΥΡΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥΣ, ΣΤΗ ΔΡΆΜΆ 
Ο Υπουργός Άμυνας κ. Μιχάλης Γιωργάλλας 
συμμετείχε στην εκδήλωση μνήμης και τιμής, 
που πραγματοποιήθηκε στη Δράμα, στις 8 
Ιουλίου, για τους πεσόντες κατά τη διάρκεια του 
πραξικοπήματος και της τουρκικής εισβολής.
Η εκδήλωση διοργανώθηκε από τον Δήμο Δράμας, 
την Ομοσπονδία Κυπριακών Οργανώσεων Ελλάδας 
και τον Σύλλογο Κυπρίων Νομού Δράμας και  
περιλάμβανε επιμνημόσυνη δέηση και κατάθεση 
στεφάνων στο Πάρκο Κυπρίων Αγωνιστών. 
«Αντλώντας όλα τα διδάγματα που μας παραθέτει 
η Ιστορία, οφείλουμε με συλλογικότητα, ομοψυχία, 
αίσθημα ευθύνης και ενότητα, να φανούμε αντάξιοι 
του αγώνα και της θυσίας των ηρώων μας», 
ανέφερε στον χαιρετισμό του ο Υπουργός Άμυνας. 

Συνεχίζοντας, ο κ. Γιωργάλλας υπογράμμισε ότι όλες 
οι προσπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας     
κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, στρέφονται στην άρση του 
αδιεξόδου και τη δημιουργία των συνθηκών εκείνων, 
ώστε να φτάσουμε σε μια έντιμη, κοινά αποδεκτή 
και βιώσιμη λύση, η οποία θα αποκαθιστά και θα 
διασφαλίζει πλήρως τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
τις βασικές ελευθερίες όλων των νόμιμων πολιτών 
της Κύπρου.  
Πρόσθεσε ότι, «προς αυτή την κατεύθυνση, δεν 
έχουμε άλλη επιλογή από το να συνεχίσουμε τον 
αγώνα μας, με ενότητα και ομοψυχία. Έχουμε ιερό 
καθήκον και ύψιστη υποχρέωση να αγωνιζόμαστε 
για ένα καλύτερο αύριο, για μια πατρίδα ελεύθερη».
Για το πλήρες κείμενο της ομιλίας του Υπουργού 
Άμυνας πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=35813#flat
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ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΆΚΗΣ ΟΜΟΓΕΝΕΙΆΣ ΣΤΗΝ 
ΆΥΣΤΡΆΛΙΆ ΓΙΆ ΤΙΣ ΜΆΥΡΕΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥΣ
Την Κύπρο εκπροσώπησε η Άναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος Δόξα Κωμοδρόμου

H Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος          
κα Δόξα Κωμοδρόμου εκπροσώπησε την Κυπριακή 
Κυβέρνηση και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας        
κ. Νίκο Χριστοδουλίδη στις εκδηλώσεις καταδίκης 
των μαύρων επετείων του πραξικοπήματος και της 
τουρκικής εισβολής, που πραγματοποιήθηκαν από 
την κυπριακή ομογένεια στην Αυστραλία, μεταξύ 14 
και 24 Ιουλίου.
Η κα Κωμοδρόμου, η οποία ήταν η κύρια ομιλήτρια 
σε αντικατοχικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε 
η κυπριακή ομογένεια στη Μελβούρνη, την 
Αδελαΐδα, την Καμπέρα, τη Βρισβάνη και το Σίδνεϊ, 
συνοδευόταν από τον Ύπατο και τον Αναπληρωτή 
Ύπατο Αρμοστή κ. Αντώνη Σαμμούτη και κ. Σταύρο 
Νικολάου, αντίστοιχα.
Κατά την παρουσία της στην Αυστραλία, η 
Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος 
είχε συναντήσεις με Πρόεδρους και στελέχη 
παροικιακών οργανώσεων, καθώς και με μέλη 
από την Κοινοβουλευτική Ομάδα Φιλίας Νοτίου 
Αυστραλίας – Κύπρου.
Στη Μελβούρνη, παρέστη στο μνημόσυνο και 
κατέθεσε στεφάνι εκ μέρους του Προέδρου 

της Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στο 
ελληνο-αυστραλιανό μνημείο πεσόντων της πόλης. 
Παρέστη, επίσης, και απηύθυνε χαιρετισμό σε 
εκδήλωση των μελών των κυπριακών κοινοτήτων 
και επισκέφθηκε το Ελληνικό Σχολείο «Alphington 
Grammar», καθώς και οίκους ευγηρίας όπου 
διαμένουν Κύπριοι και Έλληνες της Διασποράς.
Στην Αδελαϊδα, συναντήθηκε με τον Ανώτατο 
Σύμβουλο του Γερουσιαστή Simon Birmingham, 
μέλος της Ομάδας Φιλίας Κύπρου - Αυστραλίας 
της Ομοσπονδιακής Βουλής, ενώ ήταν ομιλήτρια σε 
εκδήλωση στο Πολιτιστικό Κέντρο της Κυπριακής 
Κοινότητας Νότιας Αυστραλίας, στέλνοντας το 
μήνυμα ότι όσα χρόνια και να περάσουν θα 
συνεχίσουμε τον αγώνα μέχρι την τελική δικαίωση.
Στην πρωτεύουσα Καμπέρα, η κα Κωμοδρόμου 
και ο Ύπατος Αρμοστής κατέθεσαν στεφάνι εκ 
μέρους του Προέδρου Χριστοδουλίδη, σε ειδική 
τελετή που πραγματοποιήθηκε στο Αυστραλιανό 
Πολεμικό Μουσείο. Συναντήθηκε, στη συνέχεια, 
με την Αναπληρώτρια Επικεφαλής του Πολιτικού 
Τμήματος Ευρώπης κα Jane Hardy, στο Υπουργείο 
Εξωτερικών και παρέστη σε εκδήλωση στο «Hellenic 
Club» αφιερωμένη στην Κύπρο, όπου απηύθυνε 
χαιρετισμό. 
Η κα Κωμοδρόμου αναφέρθηκε εκτενώς στις 
προσπάθειες που καταβάλλει ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας για σπάσιμο του αδιεξόδου στο 
Κυπριακό και για επανέναρξη του διαλόγου, 
καθώς και στην πρωτοβουλία του Προέδρου 
Χριστοδουλίδη για ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ.

Ανήμερα της εισβολής και την επομένη, στη 
Βρισβάνη, κατά τη διάρκεια αφιερώματος για την 
Κύπρο που έλαβε χώρα στο «Σπίτι της Κύπρου», η 
κα Κωμοδρόμου είχε συνάντηση με τον βουλευτή  
κ. John Paul Langbroek, σκιώδη Υπουργό Κοινοτήτων, 
Υπηρεσιών Αναπήρων και Πολυπολιτισμικότητας, 
αλλά και τη Δικαστή κα Ανθή Φιλιππίδου.
Στις 22 Ιουλίου μετέβη στο Σίδνεϊ, όπου μίλησε σε 
ανοικτή συγκέντρωση στην Ελληνική Κυπριακή 
Λέσχη, εκφράζοντας τις ευχαριστίες της για την 
ακλόνητη στήριξη της ομογένειας στον αγώνα του 
λαού της Κύπρου. «Σε αυτή την προσπάθεια ο 
ρόλος της ομογένειάς μας κρίνεται ως εξαιρετικά 
σημαντικός. Είμαι σίγουρη ότι θα συνεχίσετε να 
είστε στο πλευρό μας, ακούραστοι συμπαραστάτες 
και συμμέτοχοι στις προσπάθειες για επίλυση 
του εθνικού μας προβλήματος», ανέφερε η 
Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος στον 
χαιρετισμό της.
Την επομένη παρευρέθηκε στον Καθεδρικό 
Ναό του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας, όπου τελέστηκε 
επιμνημόσυνη δέηση υπέρ των πεσόντων ηρώων 
και δέηση για ανεύρεση των αγνοουμένων, 
προϊσταμένου του Σεβασμιοτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αυστραλίας και Ωκεανίας κ.κ. Μακαρίου, με τον 
οποίο ακολούθως είχε χωριστή συνάντηση. 
Κατά την παραμονή της στην Αυστραλία, η 
Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος 
φιλοξενήθηκε σε διάφορες ραδιοφωνικές εκπομπές 
της παροικίας και έδωσε συνεντεύξεις σε τοπικές 
εφημερίδες.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΝΗΜΗΣ ΚΆΙ ΤΙΜΗΣ ΓΙΆ ΤΟΥΣ ΠΕΣΟΝΤΕΣ 
ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΚΗΣ ΕΙΣΒΟΛΗΣ, ΣΤΗ ΝΕΆ ΥΟΡΚΗ
Την Κύπρο εκπροσώπησε ο Υπουργός Άμυνας Μιχάλης Γιωργάλλας
Με επιμνημόσυνη δέηση και την καθιερωμένη 
εκδήλωση μνήμης, τίμησε τους πεσόντες της 
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο η ομογένεια της 
Νέας Υόρκης, στον Ιερό Ναό του Αρχαγγέλου 
Μιχαήλ στο Port Washington, στις 16 Ιουλίου. Την 
εκδήλωση διοργάνωσε η Ομοσπονδία Κυπριακών 
Αμερικανικών Οργανώσεων, σε συνεργασία με 
την Παγκόσμια Συντονιστική Επιτροπή Κυπριακού 
Αγώνα και το Γενικό Προξενείο της Κύπρου. 
Στην εκδήλωση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο 
Υπουργός Άμυνας κ. Μιχάλης Γιωργαλλάς, μετά 
από πρόσκληση της Κυπριακής Ομοσπονδίας 
Αμερικανικών Οργανώσεων, ο Αρχηγός της Εθνικής 
Φρουράς της Κύπρου Αντιστράτηγος Δημόκριτος 
Ζερβάκης, ο Γενικός Πρόξενος της Κύπρου στη 
Νέα Υόρκη κ. Μιχάλης Φυρίλλας, ο Πρόεδρος της 
Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Αμερικής  
κ. Κυριάκος Παπαστυλιανού, ο Πρόεδρος της 
ΠΣΕΚΑ κ. Φίλιπ Κρίστοφερ και εκπρόσωποι της 
ομογένειας.
Στην ομιλία του, ο Υπουργός Άμυνας τόνισε ότι, 
«για τους Ελληνοκύπριους ο Ιούλης του 1974 είναι 
ένας εφιαλτικός ολέθριος σταθμός στην ιστορία 
της Κύπρου, μια φρικτή, μελανή στιγμή απόλυτης 

καταστροφής και απύθμενης συμφοράς».
Ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι ο εμφύλιος διχασμός, 
η προδοσία, το αδελφοκτόνο υποκινούμενο 
πραξικόπημα και η βάρβαρη τουρκική εισβολή 
τραυμάτισαν την πατρίδα μας, πλήγωσαν τον λαό 
μας και καθόρισαν και καθορίζουν την πορεία μας 
στο μέλλον, ακόμη και σήμερα.
«Μνημονεύοντας τα θύματα αυτής της οδυνηρής 
περιόδου, αποτίουμε τον οφειλόμενο φόρο τιμής 
και ευγνωμοσύνης. Ταυτόχρονα δηλώνουμε ότι 
θα συνεχίσουμε τον αγώνα για να κτίσουμε την 
ελεύθερη πατρίδα που αξίζει στον λαό μας και για 
την οποία έδωσαν τη ζωή τους οι ηρωικοί πεσόντες 
και μαχητές της Κύπρου», είπε ο Υπουργός Άμυνας.
Πρόσθεσε, επίσης, ότι το χρέος μας προς την 
πατρίδα, μας επιβάλλει να κρατήσουμε άσβεστη 
τη μνήμη των αδελφοκτόνων γεγονότων του 
μαύρου Ιούλη του 1974. «Το τι μας δίδαξε αυτή η 
θλιβερή επέτειος», είπε, «είναι ότι η ελευθερία και 
η δημοκρατία είναι θεμελιώδη αγαθά που πρέπει 
να τα διαφυλάξουμε σαν κόρη οφθαλμού, ενώ η 
διάσπαση και ο φανατισμός μόνο κακά φέρνουν και 
η απαρχή της κυπριακής τραγωδίας στις 15 Ιουλίου, 
ολοκληρώθηκε με την τουρκική εισβολή».

Στην εκδήλωση μνήμης προβλήθηκε ντοκιμαντέρ 
που παρήγαγε η Ομοσπονδία Κυπριακών 
Οργανώσεων Αμερικής, το οποίο εμπεριείχε 
μαρτυρίες ανθρώπων που βίωσαν την εισβολή, 
είτε μέσα από το μέτωπο, είτε από τις κατεχόμενες 
περιοχές, και παρουσιάστηκε έκθεση φωτογραφίας 
με την υποστήριξη του Γραφείου Τύπου και 
Πληροφοριών Κύπρου, η οποία παρουσίαζε εικόνες 
από την εισβολή του 1974.
Για άλλες αναφορές από την ομιλία του Υπουργού 
Άμυνας, καθώς και των άλλων παρευρισκομένων 
στην εκδήλωση πατήστε εδώ.

https://www.pio.gov.cy/%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%B8%CE%AD%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CE%AC%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%BF.html?id=36019#flat
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ΤΟ ΕΤΗΣΙΟ ΕΚΠΆΙΔΕΥΤΙΚΟ ΤΟΥΣ ΤΆΞΙΔΙ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
ΠΡΆΓΜΆΤΟΠΟΙΗΣΆΝ 37 ΝΕΟΙ ΚΥΠΡΙΟΙ ΆΠΟΔΗΜΟΙ ΜΆΣ
Πρόγραμμα NDCP (Nepomak-Discover Cyprus Program)
Το ετήσιο εκπαιδευτικό τους ταξίδι στην Κύπρο 
πραγματοποίησαν, από τις 3 μέχρι τις 24 Ιουλίου, 
νέοι απόδημοί μας, ηλικίας 18-22 ετών, στο πλαίσιο 
του προγράμματος Nepomak-Discover Cyprus 
Program.
37  Κύπριοι απόδημοι νέοι μας από διάφορες γωνιές 
του πλανήτη είχαν την ευκαιρία να επισκεφτούν και 
να γνωρίσουν την ιδιαίτερη τους πατρίδα σε ένα 
πλούσιο πρόγραμμα τριών εβδομάδων. Είχαν τη 
δυνατότητα να ζήσουν μια μοναδική εμπειρία που 
περιλάμβανε, μεταξύ άλλων, μαθήματα ελληνικής 
γλώσσας, μαθήματα πολιτισμού, μαθήματα χορού 
και πολλές ξεναγήσεις για να γνωρίσουν από κοντά 
την ιστορία, την παράδοση, αλλά και τις ομορφιές 
του νησιού μας.

Παράλληλα, ήταν μια ευκαιρία να οικοδομηθούν 
μακροχρόνιες φιλίες με άλλους Κύπριους νέους από 
όλο τον κόσμο.
Το πιο πάνω πρόγραμμα εντάσσεται στην ευρύτερη 
εθνική στρατηγική Κυπρίων Διασποράς, με βασικό 
πυλώνα την ενεργό συμμετοχή νέων ομογενών για 
διατήρηση του πολιτισμού και της εθνικής τους 
ταυτότητας.
Κατά τη συνάντηση που είχε η Προϊσταμένη 
της Υπηρεσίας Κυπρίων Αποδήμων και 
Επαναπατρισθέντων κα Θάλεια Αντωνίου με 
τους συμμετέχοντες του προγράμματος NDCP 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, δόθηκε έμφαση στα  
Μνημόνια Συνεργασίας που έχουν υπογραφεί 
με όλα σχεδόν τα Πανεπιστημιακά Ιδρύματα της 

Κύπρου και τις υποτροφίες που προσφέρουν προς 
τους νέους απόδημούς μας.  Επίσης, συζητήθηκαν 
διάφοροι τρόποι για καλύτερη ενημέρωση 
και προώθηση προγραμμάτων και δράσεων 
της Υπηρεσίας, μέσα από  τα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης
Να σημειωθεί ότι το πρόγραμμα στηρίζεται 
οικονομικά από τον κρατικό προϋπολογισμό 
και υλοποιείται σε συνεργασία της Υπηρεσίας 
Κυπρίων Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων με 
τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου, το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου και τη ΝΕΠΟΜΑΚ. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΆΤΙΆΣ ΔΕΧΘΗΚΕ ΠΆΙΔΙΆ 
ΆΠΟ ΤΗΝ ΟΜΟΓΕΝΕΙΆ ΣΤΙΣ ΗΠΆ ΚΆΙ ΣΤΟΝ ΚΆΝΆΔΆ
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Νίκος 
Χριστοδουλίδης δέχθηκε, στις 25 Ιουλίου, παιδιά 
από την ομογένεια στις ΗΠΑ και στον Καναδά, τα 
οποία συνόδευε η Προϊστάμενη της Υπηρεσίας 
Κυπρίων Αποδήμων και Επαναπατρισθέντων         
κα Θάλεια Αντωνίου.
Πρόκειτο για ομάδα 14 παιδιών, δέκα από τις 
ΗΠΑ και τέσσερα από τον Καναδά, ηλικίας 13 με 

17 ετών, και τις συνοδούς τους από την ομογένεια 
που φιλοξενήθηκαν στην Κύπρο μεταξύ 22 και 29 
Ιουλίου, στο πλαίσιο του Προγράμματος φιλοξενίας 
νέων ομογενών.
Κατά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
συνομίλησε με τα παιδιά, τα οποία αναφέρθηκαν 
στους τόπους καταγωγής τους και στην αγάπη τους 
για την Κύπρο.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στην ιστορία του 
Προεδρικού Μεγάρου και στα τραγικά γεγονότα του 
1974, με το πραξικόπημα και την τουρκική εισβολή. 
Τα παιδιά της ομογένειάς μας από τις ΗΠΑ και τον 
Καναδά είχαν, επίσης, συνάντηση με την Υπουργό 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας.
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Τα Άρδανα είναι χωριό της επαρχίας Αμμοχώστου. 
Το υψόμετρο του χωριού είναι 220 μέτρα από τη 
θάλασσα και είναι ορατό από όλη τη Μεσαορία, την 
Αμμόχωστο και τα Κοκκινοχώρια. Βρίσκεται στον 
κύριο δρόμο Αμμοχώστου-Καντάρας.
Η επικρατέστερη εκδοχή για την προέλευση της 
ονομασίας «Άρδανα» είναι ότι προέρχεται από τη 
λέξη αρδεύω που σημαίνει ποτίζω και αυτό λόγω 
του άφθονου νερού που υπήρχε στην περιοχή. Τα 
Άρδανα ήταν αμιγώς ελληνοκυπριακό χωριό και ο 
πληθυσμός του πριν την εισβολή ήταν περίπου 412 
κάτοικοι. Οι κύριες ασχολίες των κατοίκων ήταν η 
γεωργία και η κτηνοτροφία, λόγω της τοποθεσίας του 
χωριού, το οποίο βρίσκεται στους νότιους πρόποδες 
του Πενταδακτύλου με τις εύφορες πεδιάδες που ήταν 
κατάλληλες για καλλιέργεια.

Στο χωριό υπάρχει μια εκκλησία αφιερωμένη στον 
Άγιο Γεώργιο, η οποία υπολογίζεται ότι κτίστηκε 
στο τέλος του 17ου αιώνα. Το χωριό γιόρταζε με 
πανήγυρη τον Άγιο, στις 23 Απριλίου ή τη Δευτέρα 
του Πάσχα όταν η γιορτή έπεφτε τη Μεγάλη 
Εβδομάδα. Στο χωριό βρίσκονται τα εξωκκλήσια του 
Αγίου Δημητρίου, του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου και 
του Αγίου Γεωργίου.
Οι Αρδανίτες συμμετείχαν σε όλους τους 
εθνικούς αγώνες του τόπου και ιδιαίτερα στον 
εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα της ΕΟΚΑ. Κατά τη 
διάρκεια της τουρκικής εισβολής, η κοινότητα των 
Αρδάνων καταλήφθηκε από τον τουρκικό στρατό και 
οι Ελληνοκύπριοι κάτοικοι του χωριού αναγκάστηκαν 
να πάρουν τον δρόμο της προσφυγιάς.

Άρδανα

Αρναδί

Το Αρναδί βρίσκεται 15 χιλιόμετρα βορειοδυτικά της 
πόλης της Αμμοχώστου κοντά στη Σαλαμίνα, μαζί με 
το σύμπλεγμα των χωριών Σπαθαρικό, Άγιος Γεώργιος 
και Σύγκραση. Το 1960 κατοικούσαν στην κοινότητα 
308 Ελληνοκύπριοι και 110 Τουρκοκύπριοι. Στο 
δημοτικό σχολείο που λειτουργούσε πριν την τουρκική 
εισβολή του 1974, φοιτούσαν συνολικά 46 μαθητές 
και μαθήτριες.

Το χωριό Αρναδί έχει πάρει το όνομά του από το 
λατινικό όνομα Arnadini που σημαίνει «φρουροί» 
(Αρναούτηδες), γιατί εδώ έκτισαν τα πρώτα 
καταλύματα και έμεναν οι φρουροί της αρχόντισσας 
της Αμμοχώστου που παραθέριζε στον εξοχικό της 
πύργο, κοντά στο Παραδείσι (2 χιλιόμετρα νότια 
του χωριού). Εκεί, υπάρχουν ακόμα αρχαιολογικά 
ευρήματα και τάφοι που κατά καιρούς λεηλατήθηκαν 
από αρχαιοκάπηλους. Το χωριό Arnadini φαίνεται 
στους πρώτους παλιούς χάρτες της Κύπρου του 1560-
1600 μ.Χ.
Στην ανατολική είσοδο της κοινότητας βρίσκεται η 
κύρια εκκλησία των Αγίων Ανδρόνικου και Αθανασίας. 
Οι Άγιοι αυτοί ήταν ανδρόγυνο και κατάγονταν 
από την Αντιόχεια της Συρίας. Έζησαν στα τέλη του 
5ου αιώνα μ.Χ. Η μνήμη τους γιορτάζεται στις 9 
Οκτωβρίου.
Προς τιμήν τους κτίστηκε στο χωριό μια μεγάλη 
εκκλησία γύρω στο 1700-1750, μονόκλιτη βασιλική 
με γυναικωνίτη, σκαλιστό άμβωνα, μαρμαρένιο 
εικονοστάσι και στεγασμένο ηλιακό νάρθηκα 
στη δυτική της πλευρά. Σήμερα, η εκκλησία είναι 
ερειπωμένη.


